

جائے۔ ہماری رائے میں لوگوں کی عزت و ناموس کے تحفظ کے لئے بالخصوص پاکستان کے معروضی حالات میں جہاں چار گواہ فراہم کرنا کوئی دشوار کام نہیں، امام مالک اور امام شافعی کی رائے پر عمل کرتے ہوئے، جب یہ ثابت ہو جائے کہ گواہ ناقابل اعتبار ہیں تو ان پر حد قذف ہماری کر دی جائے تاکہ لوگ بے گناہ افراد کی عزتوں پر دھبہ لگانے سے باز رہیں۔

۳۔ قذف میں گواہی کی قبولیت کے لیے دین، عقیدے یا جنس کی قید لگانا کتاب و سنت کے مطابق درست نہیں ہے، بلکہ اس کا دار و مدار عدالت کے اقتدار اور عدم اعتماد پر ہے، اس لیے دفعہ ۷ کو حذف کر کے یہ امر عدالت پر چھوڑ دیا جائے کہ وہ کس کی گواہی قبول کرتی ہے۔

خلاصہ یہ ہے کہ حد قذف آرزو نیش کی دفعہ ۸۲۱، تمام دفعات کتاب اللہ اور سنت کے خلاف ہیں، اس لیے ان کو تبدیل کر دیا جائے۔ (کتاب حدود آرزو نیش سے ماخوذ)

حواشی و تعلیقات

- ۱۔ احکام صوریہ سورۃ النساء: ۳۳، سورۃ النور: ۲۳، ۳۱
- ۲۔ دھبہ الرضیٰ، مجمع الاسلامی واداء، ص: ۵۳۱
- ۳۔ ایضاً
- ۴۔ القرآن، النور: ۲۳
- ۵۔ حدود آرزو نیش، حد قذف
- ۶۔ مہد القادر محمود، التخریج الامتیاز الاسلامی، ۳۵۵: ۳۵۵، مجمع الاسلامی واداء، ص: ۵۳۹
- ۷۔ القرآن، النور: ۲۳
- ۸۔ ایضاً، ص: ۱۹
- ۹۔ گنج بخاری، حدیث نمبر ۱۰
- ۱۰۔ ابن ماجہ، حدیث نمبر ۲۵۳۳
- ۱۱۔ ابو داؤد، حدیث نمبر ۴۳۷
- ۱۲۔ بخاری، حدیث نمبر ۲۳۶۱، ۲۳۵۲، ۲۳۵۱
- ۱۳۔ دھبہ الرضیٰ، مجمع الاسلامی واداء، ص: ۶۶۰
- ۱۴۔ ایضاً، المغلق، ص: ۲۵۶
- ۱۵۔ القرآن، البقرہ: ۲۸
- ۱۶۔ ایضاً، المائدہ، ص: ۵۰، ۴۹، ۴۸
- ۱۷۔ ایضاً، المائدہ، ص: ۵۰، ۴۹، ۴۸
- ۱۸۔ ایضاً، آل عمران، ص: ۷۵
- ۱۹۔ ایضاً، النساء، ص: ۲۵
- ۲۰۔ ایضاً، المائدہ، ص: ۵۰
- ۲۱۔ ایضاً، حجرات، ص: ۶۴
- ۲۲۔ ابن قیم، المحرق المکتب، ص: ۱۵۶، ۱۵۷
- ۲۳۔ القرآن، الاسراء، ص: ۳۳
- ۲۴۔ F.S.C.P.L.D 1989, 128

قانون اسلامی کی خصوصیت اور ابدیت

ڈاکٹر تاج محمد

وائٹ ہاؤس گرامر اسکول، گلشن اقبال، کراچی

قانون ان ضابطوں اور اصولوں کو کہا جاتا ہے جن کے ذریعے معاشرے کے افراد کو تنظیم و ضبط قائم کرنے اور با اصول زندگی گزارنے کا پابند کیا جاتا ہے تاکہ انسان اپنی زندگی کو ان قوانین کے سانچے میں فعال کر دین و دنیا میں سُر خرد ہو سکے، ان میں کچھ قوانین الہامی ہدایات کی روشنی میں وضع کئے جاتے ہیں اور کچھ لوگوں کے معاشرتی رسم و رواج کے زیر اثر بننے اور ختم ہوتے ہیں۔ اسلامی قوانین کا استنباط قرآن و حدیث کی روشنی میں کیا جاتا ہے۔ قرآن مجید اور سنت رسول ﷺ کی تعلیمات کامل اور مکمل ہیں ان میں ہر دور کی ضرورتوں کو پورا کرنے اور قانون سازی کرنے کی صلاحیت موجود ہے قرآن مجید اور سنت رسول ﷺ قانون نہیں ہیں بلکہ مصادر قانون ہیں ان کی حیثیت اسلامی قانون یا شریعت کے لئے دستور اور اساسی اصول کی ہے کہ ان کی تعلیمات کے دائرے میں رہتے ہوئے بدلتے حالات یا زمانے میں معاشرتی ضرورتوں کے پیش نظر قانون سازی کرتے ہوئے مجازاتھاری لوگوں کے مسائل شریعت کی روشنی میں حل کرے۔ معاشرہ خود اپنی ضرورتوں کے مطابق قانون تشکیل کرتا ہے۔ اس حیثیت سے جو خوبیاں اور خصوصیات اسلامی قانون میں ہیں وہ کسی اور قانون میں نہیں کیونکہ ان قوانین کیلئے رہنمائی ہمیں قرآن کریم سے ملتی ہے جو اللہ تعالیٰ احکم الحاکمین کا کلام ہے اور اللہ تعالیٰ اس بات کو بہتر جانتا ہے کہ کس دور میں انسان کی کیا ضرورت ہو سکتی ہے، اس کا یقین ثبوت یہ ہے کہ بے شمار مسائل ایسے تھے جو صدر ازل میں نہیں تھے لیکن جب وہ مسائل سامنے آئے تو ان کا حل پہلے سے قرآن و سنت میں موجود تھا، اس طرح پہلے بھی ہوا اور آئندہ بھی ایسا ہی ہوتا ہی رہے گا۔ اصل میں انسان کی عملی زندگی میں شریعت الہیہ

ایک ماہر طبیب کی طرح ہے جو نبض کی حرکت مریض کی حرارت و بردت، مرض اور مزاج کی کیفیت و نوعیت دیکھ کر دوا اور غذا تجویز کرتا ہے تاکہ دواؤں اور غذاؤں کے ذریعہ طبیعت میں اعتدال و توازن پیدا کیا جاسکے۔ جیسا کہ علامہ شافعی تحریر کرتے ہیں کہ:-

فعل الطبيب الرفيق يحمل المريض على ما فيه صلاحه
بحسب حاله وعادته وقوة مرضه وضعفه، حتى اذا استقلت
صحته حينئذ له طريقا في التدبير وسطا لا تقاله في جميع
احواله - (۱)

ترجمہ:- شریعت الہی کا کردار ایک ایسے ماہر و شفیق طبیب کی طرح ہے جو مریض کی حالت و عادات، مرض کی قوت اور ضعف کے تقاضوں کے مطابق مریض کو مرض کی اصلاح کے لیے آدہ کرتا ہے۔ یہاں تک کہ جب مریض کی صحت مستقل (تندرست) ہو جاتی ہے تو اس کے لیے ایک ایسا معتدل و اعتدالی غذا تجویز کرتا ہے جو اس کی عام حالتوں کے مطابق اور مناسب ہوتا ہے۔

اسلام میں قانون کے دین کا جزو ہونے اور تمام اجزائے اسلام کا باہمی ربط اور نسق کا لازمی نتیجہ یہ ہے کہ اسلامی قانون نہ صرف آفاقی الہامی اقدار پر مشتمل دینی تقدس و احترام کا حامل ہے بلکہ یہ اسلام کے تمام تہذیبی و روحانی مقاصد کی تکمیل کا ذریعہ اور دین فطرت کے جملہ خصائص اور اوصاف کا جامع بھی ہے۔ جس میں سب سے بڑا خصوصیات ہیں، ان میں سے چند خصوصیات یہ ہیں:

اسلامی قانون کا سرچشمہ وحی الہی

اسلامی قانون کا سرچشمہ اور منبع ذات باری تعالیٰ ہے اس لیے وحی خواہ منکوحہ یا غیر منکوحہ احکام شریعت کا اساسی مصدر، تنظیم زیت کے جملہ وسائل و اقدار کا اولین ماخذ اور تمام اعمال و اشیاء کی مشروعیت کا معیار ہے۔ اس طرح انفرادی و اجتماعی زندگی کے جملہ مظاہر و آثار اور تمام عمرانی، سیاسی، قانونی اور انتظامی احوال کی مشروعیت پر ایک مقدس دینی اور روحانی رنگ چھا جاتا ہے۔ جو ایمانی تقاضوں کی تکمیل، احکام الہیہ کے نفاذ اور مصالح اجتماعی کی تکمیل کی فکری و عملی جدوجہد میں وحدت کا ضامن ہے۔ قرآن وحدیث کے الہامی سرچشمہ ہونے کے باعث اسلامی قانون ایک طرف تو تمام مبادی مقاصد و احکام کے لحاظ سے زمانی و مکانی قیود سے ماوراء ایک عالمگیر اور دائمی قانون ہے جس نے پوری انسانیت کو مخاطب کیا اور اسکی حجیت تا قیامت رہے گی، تو دوسری طرف یہ ایک ایسا جامع مکمل اور ہمہ

گیر ضابطہ حیات ہے جو زندگی کے انفرادی و اجتماعی شعبوں اور دنیوی و اخروی زاویوں کو یکساں محیط ہے۔ اور بقول ڈاکٹر عمر سلیمان کے:

من الأدلة على سعة الشريعة عنايتها باصلاح روح العبد وعقله
وفكره وقوله وعمله، وعنايتها بالفرد والأسره والمجتمع، وقد
وضعت نظامها اجتماعيا وسياسيا واقتصاديا، وشرعت قيام
الدولة الاسلامية وحددت معالمها، ورسمت العلاقة بين الحاكم
والمحكوم، وعلاقة الامة الاسلامية بغيرها في حالتي السلم
والحرب واذا كانت الشرائع الوضعية تزعم انها تعنى بحياة
الانسان الدنيوية، فان الشريعة الاسلامية وحدها التي تصل
الدنيا بالآخرة، وترسم طريق السعادة الابدية، وتصل الانسان
بخالقه ومعبوده، ولا يمكن ان تطلع الشرائع الارضية الى هذا
الافق السامى فهي محكمة بعالم الدنيا، والعالم الذي
حصرت نفسها فيه لا تستطيع ان تصلح - (۲)

ترجمہ:- اللہ نے جو شریعت عطا فرمائی ہے اس کے اندر بڑی وسعت پائی جاتی ہے، اس میں انسان کے جسم و فکر، روح اور قول و فعل کی اصلاح کی رعایت کی گئی ہے۔ یہ شریعت انسان کی فردی خاندانی زندگی سے لے کر اجتماعی زندگی تک کی رعایت کرتی ہے۔ اسلام نے ایک خاص اجتماعی، سیاسی اور اقتصادی نظام تشکیل دیا اور اس میں اسلامی ریاست کے قیام، اس کے مصالح اور حاکم و محکوم کے درمیان تعلق کی مناسبت پیدا کر دی ہے، خواہ حالات جنگ ہو یا امن، قانون وضعی انسان کو دین سے الگ کر دیتا ہے لیکن شریعت اسلامی انسان کی دنیا و آخرت سنوارنے کا ایک دائمی قانون ہے، اس میں سعادت ابدی و سرمدی ہے۔ اور یہی راست انسان کو اپنے خالق و معبود تک پہنچاتا ہے، جب کہ ایسی کوئی خصوصیت اہل زمین کے بنائے ہوئے کسی بھی قانون میں نہیں ہے، کیونکہ انہوں نے دنیا کے دائرے میں اپنے نفس کو محصور کر لیا ہے اور جہاں حصر ہو وہاں وسعت نہیں ہوتی۔

اسلامی قانون انسانی فطرت کے عین مطابق

اللہ تعالیٰ نے تمام مخلوقات کو ایک خاص فطرت پر پیدا فرمایا ہے جو اسکی ذات میں ودیعت فرمادی گئی ہے۔ یعنی قوائے عقلیہ، شہویہ اور غصبیہ وغیرہ۔ قرآن مجید میں فطرت انسانی کے جذبات و احساسات کو اس طرح بیان فرمایا ہے کہ ﴿لقد قانون﴾ (۳) یعنی احساس عہدیت ﴿مثل الانسان علی نطفہ بصیرہ﴾ (۴) یعنی نفس بصیرت، ﴿فالمصمما نجور حادقوا حواء﴾ (۵) یعنی نجور و تکوی میں امتیاز کرنے کا مادہ۔

اس کے علاوہ انسان میں ہر قسم کی مادی اور روحانی کمالات کے حصول کی استعداد بھی موجود ہے۔ قرآن کریم میں ایک جگہ فطرت انسانی کا ذکر اس طرح کیا گیا ہے:

فالم و جب تک المذین حنیفا، فطرت اللہ النبی فطر الناس

علیہا۔ (۶)

ترجمہ:- اپنے آپ کو دین حنیف (فطرت) سے وابستہ کرو۔ یہ فطرت اللہکی ہے جس پر اس نے لوگوں کو پیدا فرمایا۔

نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

ما من مولود الا یولد علی الفطرة فابواه یهودانه او ینصرانه او یمجسانہ۔ (۷)

ترجمہ:- ہر مولود دین فطرت پر پیدا ہوتا ہے پھر اس کے ماں باپ اسے یہودی یا نصرانی یا مجوسی بناتے ہیں۔

شاہ ولی اللہ رحمۃ اللہ علیہ لکھتے ہیں کہ:

انسان کو اللہ تعالیٰ نے عقل و ادراک بخش کر اشرف المخلوقات بنایا اور اسکی فطرت میں یہ خاصیت رکھدی کہ اپنے خالق کو پہچاننے اور اسکی عبادت کی طرف مائل ہو، نیز اس کو ارتقا و ترقی ضروریہ کا علم جنسی طور پر عطا فرمایا جس پر اسکی زندگی بسر کرنے کا نظام قائم ہے۔ (۸) ایک اور جگہ لکھتے ہیں کہ اسی کا نام فطرت ہے جس پر انسان پیدا ہوا ہے۔ اور اس کے مطابق انفرادی اور اجتماعی زندگی کے تمام شعبوں کی صورت گری ہی بقاء و ارتقاء حیات کی ضامن ہے۔ چنانچہ تمدن کے دیگر تمام شعبوں کی طرح قانونی نظام کی درستی، افادیت اور بقاء کا انحصار بھی

مقتضیات فطرت سے مطابقت پذیر ہی ہے۔ اور جس طرح یہ امر نفی بر حقیقت ہے کہ انسان کو قانون شریعت کا مختلف بنایا اور اپنے اعمال کا مددگار ٹھہرایا اور یہ اسکی فطرت اور صورت نوعیہ کا تقاضا ہے۔ (۹)

اس سے یہ حقیقت واضح ہوگئی کہ اسلامی قانون اپنے مقاصد و مصاد اور تمام کلی اور جزئی احکام میں فطرت انسانی سے ہم آہنگ ہے۔ کسی چیز کی حلت و حرمت، اباحت و مذہب کے متعلق کوئی اساسی حکم ایسا نہیں جو انسانی فطرت سے متصادم ہو یا کسی ایجابی و سلبی قاعدے کی بنیاد فطرت انسانی پر استوار نہ ہوتی ہو۔ اسلامی قانون میں کسی شے کی حلت و حرمت اور اباحت نیز اعمال کے حسن و قبح کا پیمانہ و معیار فطرت انسانی ہے۔ مختصر اداکار دار کا گوشت کھانے کے لئے فطرت انسانی کسی صورت میں تیار نہیں۔ طبیعت کو دیکھنا تک بھی گوارا نہیں۔ چنانچہ اس فطرتی معیار کی وجہ سے مردار کا گوشت کھانے کی حرمت آئی ہے۔ اسی طرح تمام قوانین شریعہ پر غور و فکر کرنے کے بعد یہی معیار سامنے آتا ہے۔ چنانچہ تقریبی احکام کے اصول میں دنیا کے ساری قوموں کی نفسیات اور طبعی میلان کی رعایت کی گئی ہے۔ (۱۰)

تمام انسانوں کے حالات ایک جیسے نہیں ہوتے اور یہ ہمیشہ بدلتے رہتے ہیں لہذا بدلتے ہوئے حالات کے ساتھ ان کی رہنمائی کرنا یہ صرف قانون فطرت کی ہی خوبی ہے دوسرے کسی دین و قانون میں نہیں۔ بالفاظ دیگر جہاں انسانی زندگی میں تغیر و تبدل پایا جاتا ہے وہاں اسلامی قانون اسکی رہنمائی فرماتا ہے اور حالات و واقعات کے مطابق اس میں لچک و نرمی پائی جاتی ہے کیونکہ انسان مختلف مراحل سے گزرتا ہے ایک عمر بچپن کی ہوتی ہے دوسری جوانی اور تیسری بڑھاپا۔ لہذا ہر دور کا لحاظ اسلامی قانون فطرت میں کیا گیا ہے، سب کو ایک ہی لامٹی سے نہیں ہانکا گیا۔

اسلامی قانون کی غرض و غایت

اسلامی قانون کی غرض و غایت انسانوں کی فلاح و بہبود اور ایک صالح معاشرے کی تشکیل ہے جہاں تمام انسان اسلامی قوانین پر عمل کرتے ہوئے بقائے باقی کے اصولوں پر کار بند ہیں اور جس سے انسان کی دنیا و آخرت سنور جائے۔ مصالح انسانیت کا اہتمام کرنا اور مضرات و مفاسد سے بچانا شریعت کا بنیادی مقصد ہے۔

چنانچہ علامہ ابن قیم شریعت کا فلسفہ بیان کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

ان الشریعة میناھا و اساسھا علی الحکم و مصالح العباد فی

المعاش و المعاد۔ (۱۱)

ترجمہ: شریعت اسلامیہ کی بنیاد و اساس، اور حکمت انسانوں کی دنیا و آخرت کے مصالح پر مبنی ہے۔

الغایة التي ترید الشریعة الاسلامیة تحقیقها هی اقامة العباد وعلی منهج العبودیة الصادقة للہ، و هذه العبودیة الصادقة تؤسس نظام الحیاة الانسانیة علی المعروفات و تطهره من المنکرات، والمعروف هو الخیر الذی یناسب الفطرة التي فطر اللہ عباده علیها، والمنکر هو الباطل الذی یمسدم فطره اللہ التي فطر الناس علیها- (۱۴)

ترجمہ: یہ شریعت اسلامیہ کی عمائیت ہے کہ اس نے انسان کو اس نوح پر تیار کیا ہے جہاں اس کی عبودیت صرف اللہ تعالیٰ کے لیے ہی صادق آتی ہے۔ اور یہ حقیقت اس وقت صادق آتی ہے جب انسانی نظام حیات کی بنیاد معروفات پر قائم ہو اور منکرات سے بالکل پاک و صاف ہو اور معروفات سے مراد وہ خیر ہے جو اس فطرت کے مناسب ہو جس فطرت پر اللہ نے اپنے بندے کو پیدا کیا ہے۔ اور منکر سے مراد وہ باطل ہے جو فطرت انسانی سے متصادم ہو جس پر اللہ تعالیٰ نے انسان کو پیدا کیا ہے۔

مصالح سے متعلق علامہ شامی فرماتے ہیں:

المصالح المجتلیة شرعا و المفسد المستدفعة انما تعتبر من حیث اقام الحیوة الذنیة للحمیة الاخری، لامن حیث اهواء النفوس فی جلب المصالحها العادیة او در، مفسدھا العادیة- (۱۴)

ترجمہ: شریعت میں جلب مصالح اور دورہ المفسد کا اعتبار حیات دنیوی کو قیام آخرت کی خاطر بر کرنے کی بناء پر ہے نہ کہ خواہشات نفس کے زیر اثر عمومی مصالح کے حصول اور مفسد کے دفع پر۔

اس سے یہ ثابت ہوا کہ مصالح وہ ہیں جن کی شریعت نے رعایت کی ہے وہ مصالح جنہیں جو انسانی خواہشات اور ہوائے نفس کے ایجاد کردہ ہوں، بلکہ ایسے مصالح مراد ہیں جن کے مطابق زندگی گزارنے کے بعد قیام آخرت ممکن ہو سکے، کیونکہ حقیقی قیام آخرت ہی کی ہے۔

اور دنیا کا یہ تمام معاملہ اور انسان کی دوڑ و دوپ اخروی نجات اور قیام کی خاطر ہے۔ اسلامی قانون کا بنیادی مقصد، دین، نفس، نسل، جنس اور مال کی حفاظت ہے جس کے بغیر انسانی زندگی کا قیام اور سعادت اخروی کا حصول ناممکن ہے۔ اسلامی شریعت کے تمام احکامات خواہ وہ عبادات سے متعلق ہوں اعمال سے ہوں یا اعتقادات سے، مصالح ضروریہ کی ایجابی و سلبی کیفیت کی حفاظت اور تقویت کے لیے وضع کیے گئے ہیں، ان مصالح ضروریہ کی حفاظت اور تقویت اور اس میں سہولت اور آسانی پیدا کرنا اور رفع الخرج اور مشقت والے امور کو حاجیات کہتے ہیں۔ اور ان دونوں مراتب کی متعادل تخصیص سے ہوتی ہے۔ جو درحقیقت بحسن عادات سے آراستہ اور مردت عدل کے منافی عادات سے اجتناب کا نام ہے۔

علامہ ابن تیمیہ لکھتے ہیں:-
والتحقیق ان الشریعة التي بعث اللہ بها محمدا صلی اللہ علیہ وسلم جامعة المصالح الذنیة والآخریة وهذا الاشیاء ما خالف الشریعة منها فهو باطل وما وافقها منها فهو حق- (۱۴)

ترجمہ: اور تحقیق یہ ہے کہ جس شریعت کے ساتھ حضرت محمد صلی اللہ علیہ وسلم کو مبعوث فرمایا ہے وہ دنیا و آخرت کے لیے جامع ہے اور وہ اشیاء جو شریعت کے خلاف ہوں وہ باطل ہیں اور جو شریعت کے موافق ہوں وہ حق ہیں۔

اس گفتگو سے یہ بات عیاں ہوتی ہے کہ اسلامی قانون کے مقاصد و فرض و رعایت کے دورخ ہیں ایک دینی اور دوسرا عمرانی، یعنی مقاصد کا تعلق حقوق اللہ کی تکمیل، ارشاد عبودیت کے استحکام اور حیات اخروی کی قیام سے ہے۔ اور دوسرا عمرانی رخ معاشرتی تنظیم، تہذیب و تمدن کے قیام اور اس کے استحکام اور حیات دنیوی کی تعمیر و اصلاح سے متعلق ہے۔ استاد طلال القاسمی نے شریعت اسلامیہ کا تجربہ ان الفاظ میں کیا ہے:

والمقصد العام للشریعة الاسلامیة هو امانة الارض وحفظ نظام المعاش فیها واستمرار صلاحها بصلاح المستخلفین فیها وقیامهم، بما کلفوا به من عدل واستقامة ومن صلاح فی العقل و فی العمل و اصلاح فی الارض واستنباط لخیراتها و تدابیر لمنافع الجمیع- (۱۵)

ترجمہ: شریعت اسلامیہ کا عمومی مقصد امانت ارضی، حفظ نظام معاشرت اور

استمراری صالحیت زیست ہے، جو اس دنیا میں کار خلافت کے حامل انسان کی ذمہ داری ہے۔ چنانچہ انسان پر از روئے خلافت سوچنے گئے ان فرائض کی باطن و جوہ اتمام یعنی لازم ہے، جو قیام عدل و استقامت، صلاح فکر و عمل، استقامت و رزانہ ارض اور حصول منافع عمومی کی تدبیر سے متعلق ہیں۔

پابندی استطاعت کے مطابق

اسلامی قانون کی ایک اہم خصوصیت یہ بھی ہے کہ اس نے انسان کو ایسا پابند نہیں کیا جس کی وہ استطاعت نہ رکھتا ہو، بلکہ انسان کے فطری ضعف اور کم ہمتی و کم مانگی کو سامنے رکھتے ہوئے ان احکام کا پابند کیا ہے جن کو وہ سہولت کے ساتھ ادا کر سکتا ہے۔

انسانی ضعف کی طرف قرآن مجید نے اس طرح اشارہ فرمایا ہے:

یرید اللہ ان ینصف عنکم وخلق الانسان ضعيفا - (۱۶)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ چاہتا ہے کہ تم سے (اس بوجھ کو) ہلکا کر دیا جائے (کیونکہ)

انسان ضعیف (کزور) پیدا کیا گیا ہے۔

ایک اور مقام پر انسان کی کم ہمتی کی طرف یوں اشارہ کیا گیا ہے۔

ان الانسان خلق هلوعا - (۱۷)

ترجمہ:- انسان کم ہمت پیدا کیا گیا ہے۔

انسان طبعی طور پر ان کاموں کی طرف جلد مائل ہو جاتا ہے جن میں آسانی، نرمی اور سہولت نظر آئے، جب کہ تنگی اور زیادہ مشقت و شدت کے کاموں سے گریز کرتا ہے۔ الایہ کہ عشق مجاہدہ اور ریاضت سے نفس کو مشقت کا خوگر بنا دیا جائے۔ اسی لیے نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:

احب الدين الى الله الحنتية السمحة (۱۸)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ کا پسندیدہ اور آسان ترین دین، وہی ضعیف ہے۔

اور قرآن مجید میں بھی اسی آسانی و سہولت کا اعلان فرمایا گیا ہے:

یرید اللہ بکم اليسر ولا یرید بکم العسر - (۱۹)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ تمہارے ساتھ آسانی چاہتا ہے اور تمہیں مشکل میں ڈالنا

نہیں چاہتا۔

اسی طرح ایک آیت میں یہ ارشاد فرمایا:

رینا ولا تحمل علینا اصرا کما حملته علی الذین من قبلنا رینا ولا تحملنا مالا مطلقا لنا بہ - (۲۰)

ترجمہ:- اے ہمارے پروردگار ہم پر بھاری بوجھ نہ رکھ جیسا کہ تو نے ہم سے

پہلے لوگوں پر رکھا تھا، اے ہمارے رب! اور ہم پر بوجھ نہ ڈال جس کی ہمیں

طاقت نہ ہو۔

اسی آسانی کو ملحوظ رکھتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے ابتدائے اسلام میں "اصول تدریج" کے تحت احکامات نازل فرمائے تاکہ ایک ساتھ مشقت میں ڈالنے سے متخلف نہ ہو جائیں۔ مثلاً جب لوگوں نے حضور صلی اللہ علیہ وسلم سے شراب کے متعلق دریافت کیا کہ اس کی کیا حیثیت ہے تو چونکہ وہ لوگ شراب کے عادی تھے اور شراب ان کے لیے بے حد محبوب شے تھی اس لیے قرآن مجید نے صرف یہ جواب دیا:

قل فیہما اثم کثیر و منافع للذناس و الیہما اکبر من نفہما - (۲۱)

ترجمہ:- فرما دیجئے کہ اس (شراب) میں گناہ کبیرہ ہے اور (تھوڑا بہت) لوگوں

کے لئے منافع کا سامان بھی۔ (تاہم) نفع کے مقابلے میں گناہ کا پھلوں زیادہ

بھاری ہے۔

اس آیت میں فوری طور پر منہج نہیں فرمایا گیا بلکہ ان کے ذہنوں میں یہ بات ڈال دی کہ شراب کا استعمال گناہ کبیرہ ہے اور قلیل قائلوں کے لیے بھی نشانہ مہم کر دی۔ اس کے بعد دوسری آیت میں یہ حکم نازل ہوا۔

یا ایہا الذین آمنوا لا تقربوا الصلوٰۃ وانتم سکران حتی تعلموا

ما تقولون - (۲۲)

ترجمہ:- اے ایمان والو! نشے کی حالت میں نماز کے قریب مت جاؤ، یہاں

تک کہ جو کچھ تم کہتے ہو اس کا علم بھی تمہیں ہو۔

اس آیت میں اس بات کا پابند فرمایا گیا کہ نشے کی حالت میں نماز نہیں ہو سکتی، اس حکم سے لاعمال شراب نوشی میں کمی واقع ہوگئی، اور آخر میں سورہ مانکہ کی وہ آیت نازل ہوئی جس میں جوئے اور شراب کی حرمت بیان فرمائی گئی ہے، ارشاد خداوندی ہے:

یا ایہا الذین آمنوا انما الخمر والمیمر والانصاب والازلام

رجس من عمل الشیطان فاخذنہ وہ لعلکم تفلحون - (۲۳)

ترجمہ:- اسے ایمان والو! شراب، جوا، پوچا کے بت اور جوئے کے تیریزی گندگی ہیں، شیطان عمل (کاتبیجہ) ہیں پس اس گندگی سے بچو تاکہ تم کامیاب ہو جاؤ۔

چنانچہ اس تدریج سے یہ بات بخوبی سمجھ میں آتی ہے کہ شریعت نے احکام میں کس قدر رعایت رکھی ہے۔

اسی طرح اگر کسی شخص کے پاس اتنا سرمایہ یا زاد راہ نہ ہو کہ وہ حج کے اخراجات برداشت کر سکے تو اسلام نے اس کو اس بات کا پابند نہیں کیا کہ وہ کسی سے قرض لے کر یا پانچ پیادہ چل کر راستے کی صعوبتوں کو برداشت کر کے حج کرے، بلکہ جب تک زاد راہ میسر نہیں تو حج کی فرضیت بھی ساقط ہے۔ کیونکہ اگر ایسا ہو تو پھر انسان تکلیف مالا یطاق کا شکار ہو جائے گا۔ ہاں اگر کوئی شخص از روئے محبت و عقیدت کے پیدل چل کر حج کی سعادت حاصل کرتا ہے تو یہ اس کا اختیاری عمل ہے۔ مختصر یہ کہ پوری شریعت میں ایسا کوئی حکم نہیں جو انسان کی استطاعت سے زائد ہو، جس میں انسان پر جبر کیا گیا ہو۔

رفع حرج و مضرت

حرج کے معنی تنگی کے ہیں اور رفع حرج کا مطلب اس تنگی کو اٹھا لینا اور اس کی جگہ آسانی، وسعت اور کشادگی پیدا کرنا ہے۔ چنانچہ شریعت نے دیگر معاملات کے ساتھ ساتھ انسانوں کو اس بات کی بھی اجازت دی کہ جب کبھی کسی امر میں تنگی پائی جائے تو اس کے لیے آسانی کا راستہ نکالا جائے۔ اس سلسلے میں قرآن مجید نے جو اصول بیان فرمایا ہے اس سے شریعت کا حراج نکھر کر سامنے آتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

ما جعل علیکم فی الدین من حرج- (۲۳)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ نے دین کے معاملے میں تمہارے لیے کوئی تنگی نہیں رکھی۔

ایک اور مقام پر ارشاد فرمایا:

ما یزید اللہ لہم علیکم من حرج- (۲۵)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ یہ نہیں چاہتا کہ تمہیں کسی حرج میں ڈال دے۔

اسی طرح رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی یہ اصول بیان فرمایا ہے:

یسرا ولا تمسرا و بشرا ولا تکفرا- (۲۶)

ترجمہ:- آسانی کرنا، مشکل میں نہ ڈالنا، اور رحمت دلانا اور نفرت نہ بھارنا۔

چنانچہ انہی ارشادات کی روشنی میں جو اصولی قواعد وضع کیے ہیں ان میں سے چند یہ ہیں:

۱- المشقة تجلب التيسر- ترجمہ:- یعنی مشقت آسانی لاتی ہے۔

۲- الامر اذا ضاقت النسع- ترجمہ:- جب کسی جگہ کا دائرہ تنگ ہو جائے تو اس میں وسعت پیدا ہو جاتی ہے۔

۳- الضرورة تبيح المحظورات- (۲۷) ترجمہ:- ضرورت مہمات کو مباح کر دیتی ہے۔

بنیادی اصولوں سے یہی نتیجہ اخذ ہوتا ہے کہ اسلامی قانون اپنے مقاصد، مبادی اور احکام کی تطبیقات اور دیگر قانون میں آسانی، رفع حرج اور ضرر و تکلیف سے دور رکھنے والے اوصاف کا حامل ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اسلام نے کہیں انسان پر اضطراری کیفیت طاری کی ہے تو وہاں استثنائی و خصوصی احکامات بھی ضرور مرحمت فرمائے ہیں جو اس بات کی غمازی کرتے ہیں کہ بعض شرعی مجبوریوں کی بناء پر اگر اصل حکم کی پابندی و شواہد ہو اور اس کے قائم مقام ایسا حکم موجود ہو جو اپنے اصل سے تعلق کو تازہ کرتا ہو اور انسان کے اندر راحت برقرار رکھنے کا ذریعہ بھی باقی ہو۔ تو اس اصل حکم پر عمل کرنے کی اجازت ہے۔

مسواک کے بارے میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے ارشاد فرمایا:

لولا ان اشق علی امرتہم بالصواک عند کل

صلوة- (۲۸)

ترجمہ:- اگر مجھے اس بات کا اندیشہ نہ ہوتا کہ میری امت مشقت میں پڑ جائے

گی تو میں ہر نماز کے وقت مسواک کرنے کا حکم دیتا۔

اس سے یہ بات واضح ہوئی کہ اسلام معمولی سی تکلیف میں ڈالنا نہیں چاہتا۔

ڈاکٹر عمر سلیمان لکھتے ہیں:

امسا الشريعة الاسلامية فقد نزلت من عند الله تسع حياة

الانسان عن كل اطرافها و حياة المجتمع الانسان لكل ابعادهما

فلاتضييق بالحياة ولا تضيق الحياة بها- (۲۹)

ترجمہ:- شریعت اسلامیہ اللہ تعالیٰ کا نازل کردہ قانون ہے اس میں تمام

اطراف سے انسان کے لئے وسعت پیدا فرمادی گئی ہے اور حیاتی انسانی خواہ

اجتماعی ہو یا انفرادی، نہ تو شریعت حیات میں تنگی پیدا کرتی ہے اور نہ ہی حیات

انسانی اس سے کسی تنگی میں مبتلا ہو جاتی ہے۔

تقلیل تکلیف:

یہ عدم حرج کا لازمی نتیجہ ہے کیونکہ زیادہ تکلیف میں زیادہ حرج اور مشقت ہے جیسا کہ اس سے قبل یہ بیان کیا گیا ہے کہ انسان طبعی طور پر سہل پسند ہے اور اس کی رغبت انہیں امور کی طرف زیادہ ہوتی ہے جن میں زیادہ سے زیادہ سہولت ہو، اور تکلیف کم سے کم ہو۔ چنانچہ اسلام نے اس فطری میلان کی رعایت کرتے ہوئے استطاعت و تکلیف کا اصول وضع کیا اور استطاعت سے بالاتر اور زیادہ مشقت والے امور کا پابند نہیں کیا۔ چنانچہ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

لا يكلف الله نفسا الا وسعها۔ (۳۰)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ کسی نفس کو اس کی استطاعت سے زیادہ کا مکلف نہیں فرماتا۔

گویا اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے بالکل واضح اعلان فرمایا کہ انسان کو تکلیف مالا یتلاق کا پابند نہیں بنایا، یہ شریعت کا ایک عمومی اصول ہے۔ ایک اور مقام پر ارشاد ہوا:-

ومن قدر عليه رزقه فليقتن مسألتاه الله لا يكلف الله نفسا الا ما

اتاها۔ (۳۱)

ترجمہ:- جس کا رزق تک ہو وہ اللہ کے دیئے ہوئے مال میں سے اپنے اہل

و عیال پر حسب استطاعت ہی خرچ کرے۔ اللہ تعالیٰ تو فیض سے زیادہ کا پابند نہیں کرتا۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے ایک فرد کی استطاعت کے مطابق اپنے اہل و عیال پر خرچ کرنے کا حکم دیا ہے اور اس چیز کا پابند نہیں فرمایا جو اسکے پاس نہیں۔ اسی طرح حج کی فریضت کو بھی استطاعت سے مشروط کر دیا ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے:-

ولله على الناس حج البيت من استطاع اليه سبيلا۔ (۳۲)

ترجمہ:- ان لوگوں پر اللہ کے لیے حج فرض ہے جو اس کی استطاعت رکھتے

ہوں۔

اسی طرح جہاد کے سلسلے میں فرمایا:

ليس على الضعفاء، ولا على المرضى ولا على الذين لا يجدون

ما ينفقون حرج اذا نصحوا لله ورسوله۔ (۳۳)

ترجمہ:- ضعیف، مریض اور مائی استطاعت نہ رکھنے والوں پر جہاد کے سلسلے میں کوئی تنگی نہیں بشرطیکہ وہ اللہ اور اس کے رسول صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے حضور اخلاص رکھتے ہیں۔

حرام چیزوں کو بھی اللہ تعالیٰ نے انسانی استطاعت سے وابستہ فرمایا ہے:

قد فصل لكم ما حرم عليكم الا ما اضطررتم اليه۔ (۳۴)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ نے محرمات کی تفصیل بیان فرمادی ہے لیکن اگر تم اضطراری حالت سے گزر رہے ہو تو پھر تم پر کوئی مؤاخذہ نہیں۔

اسی طرح خطا و لسیان جن پر انسان کی قدرت نہیں انہیں قابل معافی قرار دیا ہے۔

ليس عليكم جناح فيما اخطأتم به۔ (۳۵)

ترجمہ:- خطا (لسیان) کی صورت میں تم پر کوئی مؤاخذہ نہیں۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا:-

فاذا امرتكم بشئ فخذوا منه ما استطعتم واذا نهيتكم من

شيئ فانتھوا۔ (۳۶)

ترجمہ:- اگر میں تمہیں کسی چیز سے منع کروں تو اس سے باز رہو اور جس کام کا

حکم دوں تو اسے حسب استطاعت بجا لایا کرو۔

ایک اور مقام پر ارشاد فرمایا:-

فاكفلوا من الاعمال ما تطيقون۔ (۳۷)

ترجمہ:- طاقت و استطاعت کے موجب اعمال کا مکلف کیا ہے۔

انہیں نصوص کو سامنے رکھتے ہوئے علامہ شاہ ولی کی گتے ہیں:

ثبتت في الاصول ان شرط التكليف او سببه القدرة على

المكلف به، فيما لا قدرة للمكلف عليه لا يصح التكليف به

شرعا وان جار عقلا۔ (۳۸)

ترجمہ:- یہ بات اصول میں ثابت شدہ ہے کہ انسان کو مکلف بنانے کا سبب یا

شرط اس کا فعل یا ماورہ کی ادائیگی پر قادر ہونا ہے جس عمل میں بندہ قدرت نہ

رکھتا ہو شرعاً اس کا مکلف نہیں اگرچہ عقلاً جائز ہے۔

علامہ ابن تیمیہ لکھتے ہیں:

قيد الشارح الامور بالقدره والاستطاعة والوسع والطاقة- (۳۹)

ترجمہ:- شارح نے تمام امور و افعال کو انسان کی قدرت و استطاعت سے

وابست کر دیا ہے۔

تمام انسانوں کی اندرونی کیفیت، اخلاقی استعداد اور نفسیاتی قوتیں یکساں نہیں ہوتیں بلکہ جملہ نفوس انسانیہ کی جسمانی اور ایمانی استعداد ایک دوسرے سے مختلف ہوتی ہے۔ لہذا ان میں کمزور و ضعیف بھی ہیں اور قوی و بلند ہمت بھی، کسی کی طبیعت میں شدت ہے کہیں نرمی، کہیں پختہ ارادہ اور کہیں احتیاط۔ اس لیے شریعت نے ایک ہی نوعیت اور ایک ہی مراتب کے احکام کا پابند نہیں کیا بلکہ ہر ایک کے دو عظیمہ و عظیمہ راستے وضع کر دیے۔

علامہ شمرانی لکھتے ہیں:

ان الشريعة المظهرة جاءت من حيث شهود الامر والنهي في كل مسألة ذات اخلاق على مرتبتين، تخفيف وتشديد، لا على مرتبة واحدة، فان جميع المكلفين لا يخرجون عن قسمين، قوی وضعیف، من حيث ايمانهم او جسمه في كل عصر وزمان فمن قوی منهم خوطب بالتشديد والاخذ بالعزائم ومن ضعف منهم خوطب بالتخفيف والاخذ بالرخص وكل منها حينئذ على شريعة من ربه وتبیان - (۴۰)

ترجمہ:- شریعت مطہرہ و اخلاقی نوعیت کے ہر مسئلے میں امر و نہی کے اعتبار سے تخفیف و تشدید کے دو مرحلوں پر نازل ہوئی کیونکہ ہر زمانے کے انسان، ایمانی اور جسمانی اعتبار سے قوی و ضعیف کے دو طبقوں میں تقسیم ہوتے ہیں۔ اہل قوت و باہمت شریعت کے مرتبہ تشدید و عزیمت کے مکلف ہیں اور کمزور پست ہمت مرتبہ تخفیف و رخصت کے مخاطب ہیں اور ان دو مراتب کے احکام کے

بجود ہر صورت شریعت الہیہ کے پابند ہوتے ہیں۔

یہاں یہ واضح کر دینا ضروری ہے کہ فقہاء نے نہ ہر مشقت کو زبردستی مشقت میں شمار کیا ہے اور نہ تخفیف و سہولت کو اس قدر عام کیا ہے کہ انسان جب چاہے اس میں آسانی کی راہیں نکال لے۔ بلکہ ہر ایک کے لیے فقہ میں اصول و قواعد مقرر ہیں اور ہر ایک چیز کا تعین کر دیا گیا ہے اور حکمت الہیہ کا بھی یہی

تقاضا ہے کہ اس معاملے میں انسان کو آزاد نہ چھوڑا جائے ورنہ دین اہل پسندی اور مرضی کا نام بن جائے۔ شریعت کا مقصد یہ ہے کہ انسانوں کی زندگی صاف ستھری گزرے ان میں خیالات و جذبات پر قابو پانے کی صلاحیت ہو اور اتنی اغراض و عنائد اور نفسانی خواہشات کو دبانے کی ہمت و طاقت پیدا ہو۔ (۴۱)

اگر مطلق مشقت لی جائے تو کھانا پینا سونا جاگنا، چلنا پھرنا تمام کا تمام مشقت ہے اس سے

نظام حیات جمود کا شکار ہو جائے گا۔ علامہ شامی لکھتے ہیں:

فاحوال الناس كلهم كاهة في هذه النار في اكله وشربه ومسائر التصرفات ولكن جعل له قدرة عليها بحيث تكون تلك التصرفات تحت قهره لا ان يكون هو قهرا التصرفات - (۴۲)

ترجمہ:- اس دنیا میں انسان کی تمام حالتیں مشقت سے عبارت ہیں حتیٰ کہ کھانا پینا اور نہ بھر تمام کام مشقت سے خالی نہیں۔ مگر اللہ تعالیٰ نے انسان کو ایسی قوت و طاقت عطا کی ہے کہ وہ ان مشقتوں پر حاوی ہیں نہ یہ کہ مشقتیں انسان پر حاوی ہیں۔

اب یہ دیکھنا ہے کہ وہ کون سی مشقتیں ہیں جن میں انسان کو جٹکا نہیں کیا گیا، علامہ شامی ہی

فرماتے ہیں کہ:

ان كان العمل يودي الدوام عليه الى الانتطاع عنه او بعضه والى وقوع خلل في صاحبه في نفسه او ماله او حال من احوال فالمشقة هنا خارجة عن الاعتقاد وان لم يكن فيها شغلي من ذلك في الغالب فلا بعده في العادة مشقة - (۴۳)

ترجمہ:- اس کام کی نوعیت ایسی ہو کہ اس پر دائمی عمل سے جانی و مالی نقصان ہوتا ہو یا اسے کرنے والے کی حالت میں تعمیر واقع ہوتا ہو، جس سے لازمی طور پر کام چھوڑنے یا اس میں تخفیف کرنے پر مجبور ہو جائے۔ تو اس قسم کی مشقت عادت والی مشقت سے خارج سمجھی جائے گی اور جو ایسی نہ ہو تو وہ عادت سے خارج نہیں کی جائے گی۔

اسلامی قانون کی اہدیت:

اسلامی قانون دین فطرت ہے اور قرآن وحدیث اس قانون کے منبع ہونے کے ناطے اپنے

مصادر، مقاصد اور اساسی احکام میں زمان و مکان کی حدود و قیود سے باوراء ایک آفاقی، دائمی اور آخری قانون ہے۔ اللہ تعالیٰ نے نبوت کا سلسلہ جو حضرت آدم علیہ السلام سے شروع کیا تھا آخضر صلی اللہ علیہ وسلم پر لا کر ختم کر دیا۔

ومتقتضى هذا العموم ان تكون هذه الشريعة هي خاتمة الشرائع، فهي ناسخة لما قبلها، ولا تنسخ بشرية بعدها، اذ ليس بعد كتابها كتاب، ولا بعد نبيا نبي، فقد كمل الدين بالاسلام، وتم النبوة برسالة محمد صلى الله عليه وسلم وصدق الله العظيم - (۳۳)

ترجمہ: لہذا یہ حکمت الہی کا تقاضا ہے کہ اس شریعت کو خاتم الشرائع قرار دیا جائے اور یہ باقی شرائع کی ناسخ ہو جائے جب کہ اس شریعت کو منسوخ کرنے والی کوئی اور شریعت نہیں۔ قرآن پاک کے بعد کوئی کتاب ہدایت نہ آئے اور نہ ہی نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی ہے۔ دین کو اسلام پر ختم کر دیا اور رسالت کو رسالت محمدی صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم پر اختتام پزیر کر دیا۔

اور ایک دائمی قانون عطا کرنے کے بعد فرمایا:

اليوم اكملت لكم دينكم واتممت عليكم نعمتي ورضيت لكم الاسلام ديناً - (۳۵)

ترجمہ: آج کے دن ہم نے تمہارا دین کو تمہارے لیے مکمل کر دیا اور تمہیں تمام کر دیں اور دین اسلام کو تمہارے لئے بحیثیت دین پسند فرمایا۔ جب کوئی نیا دین نہیں تو لامحالہ یہی دین قیامت تک رہے گا۔ اور شانِ خاتمیت کے بارے میں ارشاد فرمایا:۔

ما كان محمد ابا احد من رجالكم ولكن رسول الله وخاتم النبيين - (۳۶)

ترجمہ: نہیں ہیں محمد صلی اللہ علیہ وسلم تم مردوں میں سے کسی کے باپ، اور لیکن وہ اللہ کے رسول ہیں اور وہ خاتم النبيین ہیں۔ آخضر صلی اللہ علیہ وسلم کی ختم نبوت شریعت اسلام کے دائمی ہونے کی واضح دلیل ہے۔

اور رسالت عامہ کے سلسلے میں علامہ ابن قیم لکھتے ہیں کہ:

ان رسول الله صلى الله عليه وسلم هو عام الرسالة الى كل مكلف، فرسالته عامة في كل شئ من الدين اصوله وفروعه وذيقيه وجليله، فكما لا يخرج احد عن رسالته فكذلك لا يخرج حكم محتاج اليه الامة عنها وعن بيانها - (۳۷)

ترجمہ: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی رسالت دائمی اور عالمگیر ہے جس کے دائرے سے کوئی انسان خارج نہیں اور چونکہ آپ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کی رسالت، عقائد اور اعمال سے متعلق ہر دقیق و جلیل چیز کو شامل ہے اس لیے جس طرح رہتی دنیا تک انسانیت کا ہر فرد احکام شریعیہ کا مخاطب ہے اسی طرح ہر دور میں امت کی ضرورت کے تمام احکامات آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی شریعت میں موجود ہیں۔

عبدالقادر عودہ اسلامی قانون کی ہمہ گیریت اور آفاقیت سے متعلق لکھتے ہیں:

الاصل في الشريعة الاسلامية، انها شريعة عالمية لا مكانية، فهي شريعت الكافة، لا يختص بها قوم دون قوم ولا جنس دون جنس ولا قارة دون قارة، فهي شريعة العالم كله مخاطب بها المسلم وغير المسلم - (۳۸)

ترجمہ: اصل یہ ہے کہ شریعت اسلام ایک عالمی شریعت ہے یہ کسی ایک جگہ کے ساتھ خاص نہیں۔ بلکہ تمام انسانوں کے لیے شریعت ہے۔ یہ کسی خاص قوم، جنس یا کسی جغرافیائی خطے تک محدود نہیں، یہ کل انسانی دنیا خواہ مسلم ہوں یا غیر مسلم سب اس کے مخاطب اور مکلف ہیں۔

یعنی شریعت اسلام یہ جہاں مکانی اعتبار سے لا محدود ہے وہاں زمانی اعتبار سے بھی ہر قسم کی حد بندیوں سے آزاد ہے، بلکہ یہ ایک دائمی قانون ہے جس کے اصول و ضوابط ہر زمانے اور ہر علاقے کے رہنے والوں کی دینی، سیاسی، سماجی، معاشی، انفرادی اور اجتماعی زندگی کی ضرورتوں میں رہنمائی فرام کرنے کا حامل ہے۔ مزید یہ کہ اسلامی قانون پگھلاؤ اور متحرک خصوصیات کا سب سے بڑا مظہر ہے، ضرورت اس امر کی ہے کہ آج کے دور میں جہاں زندگی کے طور طریقے اور رنگ و رنگ ڈھنگ یکسر بدل

چکے ہیں، اسلامی قانون کو جدید تقاضوں سے ہم آہنگ کرتے ہوئے امت مسلمہ کو صحیح و سچی رہنمائی فراہم کی جائے تاکہ شریعت مطہرہ کے لغزش و برکات سے ہر شخص مستفیض ہو سکے اور دنیا و آخرت میں اللہ تعالیٰ کے سامنے سرخرو ہو سکے۔

ماخذ و مصادر

- ۱- شافعی، ابراہیم بن موسیٰ، الموائقات فی اصول الاکام، مصر مطبعہ المدنی ۱۹۶۹ء میں ۱۷۷ ج ۲۔
- ۲- عمر سلیمان، محض، دکتور، خصائص الشریعہ الاسلامیہ، کوئٹہ، دار الفکر، ۱۹۹۱ء میں ۵۳۔
- ۳- القرآن، البقرہ، ۱۱۶۔
- ۴- القرآن، القیامہ، ۱۳۔
- ۵- القرآن، التیس، ۸۔
- ۶- القرآن، ابراہیم، ۳۰۔
- ۷- بخاری، محمد بن اسماعیل، الجامع البخاری، کراچی، قدیمی کتب خانہ ۱۹۶۹ء میں ۱۸۱ ج ۱۔
- ۸- شاہ ولی اللہ، عظیم اللہ، مالک، (ترجمہ) دار الفکر، ۱۹۸۳ء میں ۲۳ ج ۲۔
- ۹- شاہ ولی اللہ، عظیم اللہ، مالک، (ترجمہ) دار الفکر، ۱۹۹۶ء ج ۱۔
- ۱۰- محمد تقی امینی، نقیہ اسلامی کا تاریخی پس منظر، لاہور، مطبعہ الاسلامیہ، ۱۹۷۷ء میں ۱۱۳۔
- ۱۱- ابن قیم، محمد بن ابی بکر، اعلام الموقعین، مصر مطبعہ المدنیہ، ۱۳۳۵ء میں ۳ ج ۳۔
- ۱۲- عمر سلیمان، محض، دکتور، خصائص الشریعہ الاسلامیہ، (مجموعہ بالاس ۲۶)۔
- ۱۳- شافعی، ابراہیم بن موسیٰ، الموائقات فی اصول الاکام، (مجموعہ بالاس ۷۷)۔
- ۱۴- ابن عیینہ، قتادہ بن ابن عیینہ، بیروت، دار المعرفہ للطباعة، (مجموعہ بالاس ۳۰۸-۱۹)۔
- ۱۵- ضلال الناسی، مقاصد الشریعہ و کارمصار باطوار، بیضاء، ۱۹۶۳ء۔
- ۱۶- القرآن، النساء، ۲۸۔
- ۱۷- القرآن، الصافات، ۱۹۔
- ۱۸- بخاری، محمد بن اسماعیل، الجامع البخاری، (مجموعہ بالاس ۱۰ ج ۱)۔
- ۱۹- القرآن، البقرہ، ۱۸۵۔
- ۲۰- القرآن، البقرہ۔
- ۲۱- القرآن، البقرہ، ۲۱۹۔
- ۲۲- القرآن، ۲۳۔
- ۲۳- القرآن، المائدہ، ۹۰۔
- ۲۴- القرآن، الحج، ۷۸۔

- ۲۵- القرآن، المائدہ، ۶۔
- ۲۶- بخاری، محمد بن اسماعیل، الجامع البخاری، کراچی، قدیمی کتب خانہ ۱۹۶۹ء میں ۱۰۲۳ ج ۲۔
- ۲۷- سیوطی، عبد الرحمن بن ابی بکر، الاشیاء والاظان، مصر، مطبعہ صحتی، ۱۹۳۵ء میں ۷۶، ۷۸۔
- ۲۸- ترمذی، محمد بن عیسیٰ، جامع ترمذی، دہقان، داروقتی کتب خانہ ۱۹۹۱ء میں ۱ ج ۱۔
- ۲۹- عمر سلیمان، محض، دکتور، خصائص الشریعہ الاسلامیہ، کوئٹہ، مکتبہ الفلاح، ۱۹۸۲ء میں ۵۱۔
- ۳۰- القرآن، البقرہ، ۲۸۶۔
- ۳۱- القرآن، الطلاق، ۷۔
- ۳۲- القرآن، آل عمران، ۹۷۔
- ۳۳- القرآن، التوبہ، ۹۱۔
- ۳۴- القرآن، الاعراف، ۱۳۰۔
- ۳۵- القرآن، الاحزاب، ۵۔
- ۳۶- ابن ماجہ، محمد بن یحییٰ، سنن ابن ماجہ، کراچی، قدیمی کتب خانہ، (مجموعہ بالاس ۱۸)۔
- ۳۷- مسلم بن حجاج، امام، الجامع المسلم، کراچی، قدیمی کتب خانہ، ۱۹۵۶ء میں ۳۵۲ ج ۱۔
- ۳۸- شافعی، ابراہیم بن موسیٰ، الموائقات فی اصول الاکام، (مجموعہ بالاس ۷۷ ج ۲)۔
- ۳۹- ابن عیینہ، قتادہ بن ابن عیینہ، بیروت، دار المعرفہ للطباعة، ۱۹۸۸ء میں ۳۹ ج ۲۔
- ۴۰- شعرائی، عبد الوہاب، البیرونی، ابن الکلبی، (مجموعہ بالاس ۱۸۶) میں ۵۔
- ۴۱- محمد تقی امینی، نقیہ اسلامی کا تاریخی پس منظر، (مجموعہ بالاس ۲۸۸)۔
- ۴۲- شافعی، ابراہیم بن موسیٰ، الموائقات فی اصول الاکام، (مجموعہ بالاس ۸۷ ج ۲)۔
- ۴۳- شافعی، ابراہیم بن موسیٰ، الموائقات فی اصول الاکام، (مجموعہ بالاس ۸۷)۔
- ۴۴- یوسف قرظادی، شریعہ الاسلامیہ، (مجموعہ بالاس ۳۳۰) میں ۱۲۔
- ۴۵- القرآن، المائدہ، ۳۔
- ۴۶- القرآن، الاحزاب، ۳۰۔
- ۴۷- ابن قیم، محمد بن ابی بکر، اعلام الموقعین، (مجموعہ بالاس ۳۵۰)۔
- ۴۸- عودہ، عبد اللہ، دکتور، (مجموعہ بالاس ۱۹۳۵) میں ۷۷ ج ۲۔

تعلیمات نبوی ﷺ اور اصلاح معیشت

مریم ناز

رکن مجلس الشیخیر

نفت کی زبان میں قصد و اقتصاد میمانہ روی اور اچھے چلن کا نام ہے۔ مگر علمی اصطلاح میں ایسے وسائل کی دریافت کو کہتے ہیں جو دولت و ثروت کے پیدا کرنے کے مناسب طریقے، اسکے خرچ کے صحیح استعمال اور اسکی ہلاکت و بربادی کے حقیقی اسباب بتائیں۔ اسلئے علم الاقتصاد (معاشیات) اس علم کا نام ہے جو ان وسائل پر بحث کرتا اور انکے صحیح اور غلط ہونے پر مطلع کرتا ہو۔ (1)

انسانی زندگی میں معیشت کی اہمیت بہت زیادہ ہے۔ انسان اپنی بقاء زندگی اور فروغ زندگی کیلئے ہمیشہ سے وسائل معاش کا حجاج رہا ہے۔ تاریخی طور پر جو بھی وسائل حیات کا مرکز رہا ہے وہ طاقت کا سرچشمہ رہا ہے۔ ہر انسان میں یہ فطری جذبہ موجود ہے کہ اس کو زندگی سے فائدہ اٹھانا چاہیے مگر یہ انفرادی جذبہ جب زندگی کی کشش اور وسائل حیات کی کشش میں ایک دوسرے سے ٹکراتا ہے تو قانون فطرت جو کہ اللہ تعالیٰ کی جانب سے تمام کائنات پر حاوی ہے، ہر انسان کو اجتماعی زندگی گزارنے پر مجبور کر دیتا ہے، لیکن یہ حیات اجتماعی کسی نظام کے بغیر تصور نہیں کی جاسکتی۔ دنیا کے تمام قدیم و جدید مفکرین نے معاشی مسئلے کو علمی اور عملی دونوں طریقوں سے حل کرنے کی کوشش کی ہے اور آج تک اس کوشش کا سلسلہ جاری ہے۔

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ انسانی زندگی میں معاش کی اہمیت کے پیش نظر ایسا ممکن ہی نہیں کہ اس سلسلے میں ہمارے دین نے ہمیں ہدایات ندوی ہوں۔ نبی آخر الزمان ﷺ کی تعلیمات قرآن و حدیث کی صورت میں تمام شعبہ ہائے حیات پر محیط ہیں۔ زندگی کا کوئی بھی پہلو ہو، چاہے

اخلاقیات و معاملات ہوں یا عبادات، سماجی تعلقات و معاشریات ہوں یا سائنس و ٹیکنالوجی کا میدان، فرسٹیک انفرادی و اجتماعی زندگی کا کوئی بھی پہلو ایسا نہیں ہے جسکے بارے میں قرآن و حدیث سے راہنمائی نہ ملتی ہو۔

تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں اصلاح معیشت کی ضرورت

موجودہ زمانہ ماہیت کی ترقی کا زمانہ ہے۔ سرمایہ دارانہ نظام نے دنیا کو اپنے شکنجے میں کسا ہوا ہے اور ایسا لگتا ہے کہ لوگ گویا اپنی چھوٹی چھوٹی خوشیاں ترقی کی خواہش کے عوض گروی رکھ چکے ہیں۔ معاشرے میں معاشی اتتری پھیل چکی ہے کیونکہ سرمایہ دارانہ نظام کی یہ خاصیت ہے کہ معاشرے میں ارتکاز زر اور خب زر کی وجہ سے بگاڑ پیدا کر دیتا ہے۔ لوگ واضح طور پر طبقات میں تقسیم ہو چکے ہیں۔ ایک طرف تو دولت کا یہ عالم ہے کہ لوگ خرچ کرنے کے بہانے ڈھونڈتے ہیں، انہیں کچھ نہیں آتا کہ وہ اپنی بے حد حساب دولت کس طرح خرچ کریں اور وہ مورد لعنت کے ذریعے معاشرے میں ذہنی اتتری پھیلائے گا باعث بنتے ہیں۔ جبکہ دوسری طرف یہ حال ہے کہ زندگی روز بروز مشکل سے مشکل تر ہوتا جا رہی ہے۔ لوگ تنگ آ کر دولت کمانے کے ناجائز ذرائع اختیار کرنے پر مجبور ہو جاتے ہیں۔

لوگ موجودہ نظام سے مایوس ہو چکے ہیں مگر مجبور ہیں کہ انہیں اصلاح کی کوئی راہ بھائی نہیں دیتی۔ ایسے میں ہر طرف سے مایوس ہونے کے بعد نگاہ اُس ہستی ﷺ کی طرف اٹھتی ہے جسکی تعلیمات نے عرب کے بد و کون کو مسد کی آغوش سے نکال کر آدھی سے زیادہ دنیا کا مالک بنا دیا اور دنیا بھر کے دینے پر مجبور ہو گئی کہ ایک عمر گزار دیا تو دنیا سے ٹکر کا نام دشمنان منٹ جاتا۔ آخر کیا وجہ ہے کہ جب اُس مبارک ہستی ﷺ کی بتائی گئی تعلیمات پر عمل کیا گیا تو خوشحالی کا دور دورہ ہو گیا؟ لوگ پیسے ہاتھ میں لیکر گھومتے تھے مگر زکوٰۃ لینے والانہ ملتا تھا۔ کیا اب ایسا نہیں ہو سکتا کہ معیشت کی اصلاح اس طرح ہو سکے کہ عام آدمی بھی اپنی زندگی سکون سے بسر کر سکے؟ اسی سوال کا جواب تلاش کرنے کیلئے ہم تعلیمات نبوی ﷺ کی طرف رجوع کریں گے۔

چونکہ یہاں صرف اصلاح معیشت زیر بحث ہے اسلئے سرمایہ دارانہ نظام یا سوشلزم وغیرہ کا اسلامی معاشی نظام کے ساتھ موازنہ کرنے کی بجائے اس مقالے میں صرف ایسی آیات قرآنی اور احادیث نبوی ﷺ بیان کی جائیں گی جن پر عمل پیرا ہونے کی صورت میں معیشت کی اصلاح ہو سکے اور عام آدمی ایک بہتر زندگی بسر کر سکے۔ لوگ دیکھیں اور غور و انصاف سے پرکھیں کہ اگر ان تعلیمات نبوی ﷺ

پر عمل کیا جائے جو ہمارے پاس آیات قرآنی اور احادیث کی صورت میں موجود ہیں تو کیا وجہ ہے کہ ہماری معیشت کی اصلاح نہ ہو سکے؟

حق معیشت میں مساوات اور انفاق فی سبیل اللہ

اسلام ایک ایسے نظام کا داعی ہے جسکی بنیاد انسانی ضروریات اور انفرادی و اجتماعی احتیاجات کی تکمیل پر قائم ہے۔ وہ معاشیات کو دو دستوں کے درمیان نفع کی دوڑ کا میدان نہیں بنانا چاہتا بلکہ تکمیل ضروریات کیلئے ایک مفید اور نفع بخش ذریعہ بنا کر انکی افادیت کو عام کرنا چاہتا ہے۔ اس نظام معیشت میں زیادہ سے زیادہ کمائے والے افراد بھی موجود ہوتے ہیں کیونکہ سنی و کسب کے بغیر ارتقاء ممکن نہیں، لیکن جو فرد جتنا زیادہ کمائے گا اتنا ہی لوگوں کی فلاح کیلئے خرچ بھی کرے گا اور جماعت بحیثیت جماعت کے خوشحال ہوتی جائے گی۔ ایسا اسلئے ہے کہ جماعت ایک جسم کی حیثیت رکھتی ہے اور فرد اس جسم کے ایک عضوی۔

اور اللہ تعالیٰ نے تم میں سے بعض کو بعض پر رزق میں برتری دی ہے۔

پھر ایسا نہیں ہوتا کہ جن کو زیادہ روزی دی گئی ہے وہ اپنی روزی کو اپنے زیر دستوں پر لوٹادیں حالانکہ اس روزی میں وہ سب کے سب برابر کے حقدار ہیں۔

پھر کیا یہ اللہ تعالیٰ کی نعمتوں کے صریح منکر نہیں ہو رہے ہیں۔ (۲)

اس آیت میں حق معیشت کی مساوات کا استقراء صریح و واضح اعلان ہے جسکا انکار ممکن نہیں۔ رزق کی وسعت و تنگی کا دامن بلاشبہ خالق کائنات کے یو قدرت میں ہے لیکن اس کا راز راستی میں کسی کا فائدہ مستحق اور مستحق سے مجبور و مقہور رہنا خود اس نظام کا ناقابل معافی ثبوت ہے جس میں وہ آباد ہے۔ اسلامی معاشی نظام قطعاً اس بات کی اجازت نہیں دیتا کہ ایک طبقہ کی کمائی دوسرے طبقوں کیلئے محتاجی و مفلسی کا پیغام ہو جائے جیسا کہ آجکل ہو رہا ہے۔ دراصل ہم میں سے ہر ایک کی ذمہ داری لگائی گئی ہے کہ ہم اپنے سے کم حیثیت لوگوں اور کمزوروں کی مدد کریں اور معاشرے میں انکو اپنے برابر لانے کیلئے اقدامات کریں۔ فرد چونکہ جماعت کا ایک حصہ ہے اسلئے اس کی انفرادی کمائی پر اجتماعی معیشت کے حقوق بھی عائد ہوتے ہیں اور اسلامی اصطلاح میں اسکا نام انفاق فی سبیل اللہ ہے۔

حضرت ابو سعید خدریؓ سے روایت ہے کہ رسول ﷺ نے ارشاد فرمایا، جس شخص کے پاس قوت و طاقت کے سامان اپنی حاجت سے زائد ہوں اس کو چاہیے کہ

اس فاضل سامان کو کمزور کو دے دے اور جس شخص کے پاس سامان خود رویش حاجت سے زائد ہو اس کو چاہیے کہ فاضل سامان نادر اور حاجتمند کو دے۔ ابو سعید خدریؓ فرماتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ اسی طرح مختلف انواع مال کا ذکر فرماتے رہے حتیٰ کہ ہم نے یہ گمان کر لیا کہ ہم میں سے کسی شخص کو اپنے فاضل مال پر کسی قسم کا کوئی حق نہیں ہے۔ (۳)

آئیے، راجحانہ لیتے ہیں کہ درج بالا حدیث پر عمل کے کیا اثرات ہو سکتے ہیں۔ فرض کیجئے کہ موجودہ نظام برقرار ہے اور ہم صرف درج بالا حدیث پر عمل کر رہے ہیں۔ جب دو دستہ افراد غریب افراد کو اپنا کمایا ہوا مال دیں گے تو ارتکاز زر کے مسئلہ کی بنیاد ہی ختم ہو جائے گی جو کہ معیشت کی خرابی کی جڑ ہے اور یوں کساد بازاری بھی ختم ہو جائے گی اسکے علاوہ امیر و غریب کے درمیان سب سے پہلا جو جذبہ پیدا ہوگا وہ محبت اور اخوت کا ہوگا۔ وہ اخوت جس نے عالم اسلام کو ایک اکائی کی مانند بنا دیا تھا، وہ جذبہ اخوت جس نے حجاج بن یوسف کو ہزاروں میل دور بیٹھی ایک عورت کی بچاکر پر آنکھیں پر مجبور کر دیا اور سندھ کو باب الاسلام بنا دیا۔ یہ جذبہ آج بھی ہمارے بہت سے مسائل کا حل ہے۔ یہاں ایک بات کی وضاحت ضروری ہے کہ آپ گہری نگاہ سے اسلامی ضابطہ حیات کا مطالعہ کریں تو انسانوں سے محبت، ہمدردی اور مسلمانوں کے درمیان اخوت کا جذبہ نمایاں نظر آئے گا اور یہی جذبہ اسلامی نظام معیشت کے پس منظر میں واضح ہے۔ اس نظام میں دولت نہیں انسان اہم ہے کیونکہ دولت انسانوں کیلئے کمائی جاتی ہے، انسان کو دولت کیلئے پیدا نہیں کیا گیا۔ آپ کے مسائل نہیں حل کروں، میرے مسائل آپ حل کریں، ہمارے وسائل ایک دوسرے کے کام آئیں۔ اور لیجئے جناب از زندگی بڑی آسانی، ہنس خوشی کیساتھ اور کسی خوف کے بغیر بسر کریں۔ آدھے سے زیادہ معاشی و سماجی مسئلے ہی ختم اور معیشت کی اصلاح ایک بہت بڑی جہد کیساتھ شروع۔ یہ تو ہماری کم عقلی اور بے وقوفی ہے کہ اتنی بہترین تعلیمات کے باوجود ہم اجنبیوں کی طرح زندگی گزار کر اپنی مشکلات میں اضافہ کر رہے ہیں۔ مسلمانوں کے درمیان اجنبیت اور غیریت کا کیا کام؟ بات کو مختصر کرتے ہیں کیونکہ صرف اخوت اور درج بالا حدیث کے اثرات پر ہی کئی صفحات لکھے جاسکتے ہیں تاہم میری طرف سے تمام کارکنین کیلئے دعوت نگر ہے کہ درج بالا احادیث اور اس سے ملتی جلتی احادیث لیں اور انکے روحانی، نفسیاتی، جسمانی، معاشرتی اور معاشی اثرات کا مطالعہ کریں۔ آپ کو خود پر فخر محسوس ہوگا کہ آپ ان لوگوں میں سے ہیں جن کا دین استقدر شادانہ تعلیمات دیتا ہے۔

ارٹیکلز کی حرمت

دولت و سرمایہ داری کے وہ تمام اصول قطباً ناقابل تسلیم ہیں جن سے دولت معاشرے میں عام پھیلنے اور تقسیم ہونے کی بجائے سمٹ کر خاص حلقوں اور مخصوص طبقات میں تقسیم ہو جائے اور اس طرح سے عام زندگی کو مفلوک الحال بنا دے۔ آرٹیکلز کی حرمت کے بارے میں مزید پڑھ لیجئے تاکہ کوئی شبہ باقی نہ رہے۔

فقراء و مساکین، قرابتداروں اور قبیلوں وغیرہ پر اللہ نے جو خرچ کرنے کا یہ طریقہ بتایا ہے اس لیے ہے کہ ایسا نہ ہو کہ مال و دولت صرف دو ہتھندوں ہی میں محدود ہو کر رہ جائے۔ (۴)

وہ لوگ جو خزانہ بنا کر رکھتے ہیں سونے اور چاندی (یعنی زر مبادلہ) کو اور اسکو اللہ کی راہ میں خرچ نہیں کرتے سو انکو دردناک عذاب کی خوشخبری دے دو۔ اس مال پر جہنم کی آگ دہکائی جائے گی، پھر اس سے دہکائی جائیں گی انکی بیٹیائیاں، پاپوں اور انکی بیٹیاں (اور کہا جائے گا کہ) یہ ہے وہ خزانہ جو تم نے اپنے واسطے گرا کر رکھا تھا اور چھو مڑا اپنے جمع کرنے کا۔ (۵)

ارٹیکلز کی حرمت کی بات ہو اور سود کا ذکر نہ ہو، یہ امر محال ہے کیونکہ سود اور آرٹیکلز کی ایک بہت اہم وجہ ہے۔ آئیے سودی سرمایے کی کارستانیوں دیکھتے ہیں اور سود کی حرمت کے بارے میں پڑھتے ہیں۔

سود

دنیا میں دو عظیم جنگیں کیوں ہوئیں؟ اور ایک طویل عرصے تک دنیا سرد جنگ کی لپیٹ میں کیوں رہی؟ اس کا جواب یہ ہے کہ یہ جنگیں، مہر کے اور تباہ کاریاں اور وحیت سودی سرمایے کی عالمی بالادستی اور اسکے رد عمل کا نتیجہ تھیں۔ عالمی سودی سرمایہ سائنس، صنعت اور ٹیکنالوجی کی قیادت میں پوری دنیا میں اتنا دلا غیر کی کالغزہ لگا کر دنیا بھر کے تمام وسائل، ذخائر، توانائی و معدنیات کے خزانوں اور افرادی استعداد پر بلا اثر سب غیر قابو پانا چاہتا ہے جبکہ اسکے استحصال سے آزادی، خود مختاری اور اقتصادی خود کفالت کی لہر نے دیگر اقوام کو اپنی غربت، بے روزگاری اور احتیاج کے خاتمے کیلئے بناوٹ و سرکشی پر آمادہ کیا اور یہی نقطہ عالمی جنگ اور سرد جنگ کا آغاز بنا۔ (۶) اسی لئے تعلیمات نبوی ﷺ کی رُو سے سود قطعاً حرام ہے۔

اللہ نے بیع (تجارت و سودے بازی) کو حلال اور سود کو حرام کیا ہے۔ (۷)

سود کا آخری نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ دولت سمٹ سمت کر چند افراد کے پاس اکٹھی ہو جاتی ہے جو عام کی قوت خرید روز بروز کم ہوتی جاتی ہے، صنعت، تجارت اور زراعت میں کساد بازاری واقع ہوتی ہے، قوم کی معاشی زندگی تباہی کے سرے پر جا پہنچتی ہے اور آخر کار خود سرمایہ داروں کیلئے بھی اپنی جمع شدہ دولت کو افزائش دولت کے کاموں میں لگانے کا کوئی موقع باقی نہیں رہتا۔ جبکہ اسکے برخلاف زکوٰۃ و صدقات کا حکم اسلئے دیا گیا کہ قوم کے تمام افراد تک دولت پھیل جائے، ہر شخص کو کافی قوت خرید حاصل ہو، صنعتیں پرورش پائیں، کمپنیاں سرسبز ہوں، تجارت کو خوب فروغ ہو اور چاہے کوئی لکھ بھتی یا کروڑ پتی نہ ہو مگر سب خوشحال اور فارغ البال ہوں۔ یہی وجہ تھی ابتداء میں عہد اسلامی میں جب اس معاشی نظریے کو پوری شان و شوکت کیساتھ عملی جامہ پہنایا گیا تو چند سال کے اندر اندر قوم کی خوشحالی اس مرتبہ کو پہنچ گئی کہ لوگ زکوٰۃ کے مستحقین کو محفوظ پھرتے پھرتے تھے اور مشکل سے ہی کوئی ایسا شخص ملتا تھا جو صاحب نصاب نہ ہو۔ (۸) اسی بات کی طرف یہ تعلیمات اشارہ کرتی ہیں۔

اور جو یہ تم سودیتے ہوتا کہ لوگوں کے اموال میں اضافہ کرو تو اللہ کے نزدیک وہ ہرگز نہیں پڑھتا۔ بڑھوتری تو ان اموال کو نصیب ہوتی ہے جو تم اللہ کیلئے زکوٰۃ (اور صدقات کی نیت میں) دیتے ہو۔ (۹)

نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ سود اگرچہ کتنا ہی زیادہ ہو مگر انجام کار وہ کئی کی طرف پلٹتا ہے۔ (۱۰)

تجارت

اقتصادی نظام کی ترقی و برتری کا راز سب سے زیادہ تجارت میں مضمر ہے۔ جو قوم چھوڑا اس میں دلچسپی لیتی ہے وہ اسی قدر اپنی اقتصادی بہبود کی زیادہ نگہ لیتی ہے بصورت دیگر وہ اقتصادی نظام میں ہمیشہ دوسروں کے دست گھر رہتے ہیں اور اسی راہ سے دوسری اقوام انکے تمدن، جذبہ، معیشت، سیاست بلکہ مذہب پر بھی قابض ہو جاتی ہیں اور انہیں غلام بنا کر ان پر بالواسطہ یا بلاواسطہ حکومت کرتی ہیں۔ دنیا میں موجود سیاسی و مذہبی کشمکش کے پیچھے معیشت اور تجارتی منڈیوں کا عمل دخل ہے، مغرب نے صرف اور صرف صنعت، تجارت، مالیات اور برآمدات کی طاقت سے مشرقی اقوام کو پریشان بنایا ہوا ہے (مزید تفصیلات کیلئے دیکھیے عالمی نظام سیاست و اقتصاد (۱۱)۔ اب ڈرا پڑھئے کہ ہمارے نبی ﷺ

ہمیں اس بارے میں کیا تعلیم دیتے ہیں۔

اپنے اموال کو آپس میں ہاتھ کی راہ سے نہ کھاد بلکہ باہمی رضا کیساتھ تجارت کی راہ سے نفع حاصل کرو۔ (۱۲)

رسول اکرم ﷺ نے فرمایا کہ بچے اور امانت دار تاجر کا حشر نبیوں، صدیقوں اور شہیدوں کیساتھ ہوگا۔ (۱۳)

تجارت اس دنیا میں معاشی اعمال میں سے بڑا وسیلہ معاش ہے اور تمدن و حضارت کے اسباب میں سب سے بڑا سبب ہے۔ (۱۴)

آجر اور اجیر کا مسئلہ

آجر اور اجیر کے مسائل میں درج ذیل تعلیمات ہماری رہنمائی کرتی ہیں:

یقیناً جسے تو نوکر رکھے اس میں اچھا ود ہے جو قوت والا ہو اور امانت والا۔ (۱۵)

اللہ تعالیٰ چاہتے ہیں کہ جب بندہ کوئی کام کرے تو اس میں اتقان پیدا کرے یعنی اس کو ٹھیک جیسا کہ (کرتا) چاہیے اسی طرح انجام دے۔ (۱۶)

کسی سے خدمت لے کر اس کی واجبی (چاہتا) اجرت نہ دینا اس معنی میں ہے کہ کسی آزاد شخص کو فروخت کر کے اس سے معیشت پیدا کرنا۔ اسلئے کہ جب کسی نے بغیر عوض (یا کم اجرت) کے اپنے منفعت (کام) کو پورا کر لیا تو گویا اس شخص کی ذات کو فروخت کر کے اسکو روزی بنا لیا۔ اس لئے بغیر (یا کم) اجرت دے کر کام لینا گویا اس کو اپنا غلام سمجھ لینا ہے۔ (۱۷)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ مزدور کی اجرت اس کے پسینہ خشک ہونے سے پہلے ادا کرو۔ (۱۸)

اب کیسے کہ کیا درج بالا تعلیمات آجر کے اس ڈر کے ساتھ ساتھ کہ worker اپنی پوری

ملاحیت اور ایمانداری کے ساتھ کام نہیں کرے گا، اجیر کے اس خوف کا بھی خاتمہ نہیں کرتیں کہ اس کی حق تلفی کی جائے گی؟ اب آپ انصاف سے کام لے کر بتائیے کہ درج بالا احادیث کی روشنی معیشت کی اصلاح ہو رہی ہے یا نہیں؟

آپ قرآنی آیات اور بآب الہ جاریہ کے تحت آنے والی احادیث کا مطالعہ انفرادی و سماجی

بہبود کی روشنی میں کریں تو آجر اور اجیر کے عالمی مسئلے کو انتہائی خوش آسلوئی کیساتھ حل ہوتا ہوا دیکھیں گے۔

زراعت

زراعت کی اہمیت معیشت میں مسلم ہے۔ جب تک کوئی قوم خوراک میں خود کفیل نہیں ہوگی وہ معاشی طور پر دوسروں کی محتاج رہے گی خواہ وہ صنعتی طور پر کتنی بھی ترقی کر جائے۔ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا:

رزق کو زمین کی پہنائیوں (گہرائیوں) میں تلاش کرو۔ (۱۹)

جو مسلمان درخت پوتا ہے یا کھیتی کرتا ہے اور اسی سے پرند، انسان اور جانور اپنی خوراک حاصل کرتے ہیں تو یہ عمل اسکے حق میں صدقہ بنتا ہے یعنی اجر و ثواب کا باعث بنتا ہے۔ (۱۹)

حضرت شاہ ولی اللہ فرماتے ہیں:

اگر کسی ملک کے باشندوں کی اکثریت صنعت و حرفت اور شہری سیاسیات ہی میں مصروف رہے اور زراعت اور مویشیوں کی حفاظت اور پرورش کی جانب بہت تھوڑے لوگ مشغول ہوں تو انکی دنیاوی تمدنی زندگی قاسد اور خراب ہو جائے گی۔ (۲۰)

اب ہماری کوتاہ بینی ملاحظہ ہو کہ بجائے اسکے کہ ہم ان ارفع تعلیمات پر عمل کرتے اور خوراک

میں خود کفیل ہوتے، سامراجی پر ایکٹیوڈے کا شکار ہو کر ہم نے اپنی Exports میں اضافے کی خاطر نقد آور فصلیں کاشت کرنا شروع کر دیں۔ اس طرح سے ساتھ کاروں کی دولت میں تو اضافہ ہوا لیکن عوام اناج کی کمی کا شکار ہو گئے۔ آپ کے علم میں یہ بات لازمی آتی چاہیے کہ دنیا میں سازشیں کر کے بھوک، افلاس اور قحط سالی کو پھیلا دیا جاتا ہے۔ چونکہ یہ موضوع زبرد بحث نہیں ہے لہذا مزید تفصیلات کیلئے دیکھیں How

the Other Half Dies: The Real Reasons For World Hunger

اور (۲۱) The Politics of World Hunger: Grass-Roots Politics and

World Poverty (۲۲)

جاگیردارانہ نظام کی قہانوں پر پوری کتاب لکھی جاسکتی ہے۔ تاہم اسلام کے

جذبات اخوت کے کشش نظر اس کی اصلاح بھی ممکن ہے۔

مرد بن ویدار نے کہا میں نے طا اس سے کہا کہ ٹائی (پر زمین دینا) چھوڑ دو تو

بہتر ہے۔ لوگ کہتے ہیں کہ رسول اللہ ﷺ نے اس سے منع فرمایا ہے۔ طلاس نے کہا کہ میں لوگوں کو زمین دیتا ہوں، انکا فائدہ کرتا ہوں اور صحابہ میں جو بڑے عالم تھے یعنی حضرت عباسؓ انہوں نے مجھ سے کہا کہ رسول اللہ ﷺ نے بتائی سے منع نہیں کیا البتہ یہ فرمایا کہ اگر تم میں سے کوئی اپنے بھائی کو (کاشت کیلئے) ایوں ہی مفت زمین دے دے تو اس سے بہتر ہے کہ اسکا محصول (انفقا یا فصل کی صورت میں) لے۔ (۲۳)

حضرات! آپ ہی بتائیے کہ اس حدیث پر عمل کی صورت میں ہمارا غریب و بیگنہ طبقہ کیا خوشحالی کی راہ پر گامزن نہ ہوگا؟ اسکے علاوہ تمام تر زرعی زمین کاشت ہونے کی وجہ سے زرعی اجناس کی بہتات ہوگی اور انکی قیمتوں میں جھٹکر کی آنگلی اس کا بھی بخوبی اندازہ لگایا جاسکتا ہے۔

انفرادی معیشت کی اصلاح

معیشت اور اسباب معیشت کا تعلق انسان کی اجتماعی اور انفرادی دونوں قسم کی زندگی سے وابستہ ہے۔ انفرادی اور اجتماعی شعبہ ہائے حیات کے درمیان لازم و ملزوم کا رشتہ قائم ہے اور ایک کا اثر دوسرے پر پڑنا ناگزیر ہے، تاہم دونوں شعبوں کی تفصیلات جدا جدا ہیں۔ یہاں اجتماعی معیشت پر مفصل بحث کا موقع نہیں ہے کیونکہ اس میں حکومت کا بہت عمل دخل ہوتا ہے جسکی توضیح کیلئے نظام حکومت اور سماجی اداروں کے کردار پر بحث لازمی ہے جو کہ اس مضمون کا موضوع نہیں ہے۔

اسلام انفرادی معیشت کو چار حصوں میں تقسیم کرتا ہے۔ پہلے حصے میں انسان کو کسب معاش کی ترقیب دی ہے اور باقی تین حصوں میں ان موالات کو مل کیا گیا ہے جو معیشت کے مسئلے میں فوری طور پر سامنے آتے ہیں یعنی (1) کیا کمائیں؟ (2) کیا خرچ کریں؟ (3) کس پر خرچ کریں؟ (۲۳)

کسب معاش کیلئے ترتیبات

اس جذبے کو مد نظر رکھتے ہوئے کہ کہیں معاشرے میں فارغ رہ کر کھانے والوں کی ایک تعداد پیدا نہ ہو جائے، انسان کو جدوجہد کی تلقین کی گئی ہے کیونکہ جمود اور ہاتھ پر ہاتھ رکھ کر بیٹھ جانے والی زندگی موت کے مترادف ہے، اسکو حیات کہنا بے معنی ہے اور نہ ہی اسکو توفیق کی زندگی کہا جاسکتا ہے۔

حضرت مقدادؓ کہتے ہیں کہ نبی کریم ﷺ نے فرمایا کہ اپنے ہاتھ کی کمائی سے بہتر کوئی کھانا نہیں ہے اور حضرت داؤدؑ اپنے ہاتھ کی کمائی سے کھاتے تھے (یہاں

مختلف صنعتوں کے قیام کی طرف بھی اشارہ ہے)۔ (۲۵)

رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جب تم فجر کی نماز پڑھ لو تو اپنے رزق کی جہد و جہد کے بغیر نیند (آرام) کا نام نہ لو۔ (۲۶)

ہمیں سکھایا گیا کہ دنیا میدان عمل ہے۔ یہاں جمود موت کے مترادف ہے۔ اس کار کاؤہستی میں اللہ تعالیٰ نے سامان رزق کے ذخیرے جمع کر دیئے ہیں مگر تلاش و سعی شرط ہے۔ بقول اقبال:

پوشیدہ قرار میں اجل ہے۔

کسب معاش کے اساسی اصول:

آئیے تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں دیکھتے ہیں کہ کیا کمایا جائے؟ اور کسب معاش کیلئے کونسے ذرائع اختیار کئے جائیں؟

اے لوگو! جو کچھ زمین میں ہے اس میں سے حلال طیب کھاؤ اور شیطان کے

راستوں پر نہ چلو، بلاشبہ وہ تمہارا کھلا دشمن ہے۔ (۲۷)

علامہ رشید رضا نے تفسیر المنار میں لکھا ہے۔

...۔۔۔ پس جو شے حلال و حلالہ اور صحیح طریق کار سے حاصل نہیں کی گئی بلکہ سود،

رشوت، جوا، قلم، غصب، دھوکہ، خیانت اور چوری جیسے ناپاک ذرائع سے

حاصل کی گئی وہ بھی حرام ہے اسلئے کہ طیب (حلال) نہیں ہے۔۔۔ (۲۸)

معزز سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ احکام (ذخیرہ آمدوزی)

کرنے والا گنہگار ہے۔ (۲۹)

ابن عمرؓ سے روایت ہے کہ رسول اللہ ﷺ نے فرمایا کہ جو چالیس دن غلہ بند کرنا

ہے اور اسکے مہنگا ہونے کا انتظار کرتا ہے وہ اللہ سے بیزار ہو اور اللہ تعالیٰ اس

سے بیزار ہوا۔ (۳۰)

اسلامی معیشت میں اقتصاد (میانروی) مطلوب ہے اور اکتاناز (اجتماعی حقوق کو نظر انداز کر

کے دولت کو جمع کرنا) اور احکام (نا جائز وسائل معیشت سے مال اکٹھا کرنا) حرام اور مردود ہے۔ (۳۱)

اب آپ آسان الفاظ میں یوں سمجھ لیں کہ اکتاناز اور احکام کو حرام قرار دے کر اسلام نے عام حقوق خدا

کے افلاس اور فقر و فاقہ کی وجوہات ہی ختم کر دیں ہیں۔ اب بتائیے کہ معیشت smooth running

کیوں نہیں کرے گی؟

مصارف کے بنیادی اصول

کیا خرچ کیا جائے؟ کتنا خرچ کیا جائے؟ کس پر خرچ کیا جائے؟ اگر ان سوالات کو تعلیمات نبوی ﷺ کی روشنی میں حل کیا جائے تو بہت سارے معاشی مسائل کا خود بخود خاتمہ ہو جاتا ہے۔ آئیے دیکھتے ہیں کہ کیا خرچ کریں؟ اور کتنا خرچ کریں؟

اللہ کے بندے وہ ہیں کہ جب خرچ کرتے ہیں تو نہ اسراف کرتے ہیں اور نہ بخل (کنجوسی) برتتے ہیں بلکہ ان دونوں کے درمیان معتدل رہتے ہیں۔ (۳۲)

علامی شہیر احمد عثمانی فوائدا القرآن میں لکھتے ہیں۔

خدا کا دیا ہوا مال فضول بے موقع مت آزاد، فضول خرچی یہ ہے کہ معاشی (گناہ کے کام) اور لغویات (ایسے کام جو انسان کو تزیین نہیں دیتے اور انسانی عقل بھی ان سے منع کرتی ہے جیسے کہ شادی بیاہ وغیرہ پر بے جا اڑانا) میں خرچ کیا جائے یا مباحات میں بلا سوتے سمجھے اتنا خرچ کر دے جو آگے چل کر تقویٰ حقوق (عائد شدہ حقوق کا ادا نہ کر سکتا) اور ارتکاب حرام کا سبب بنتے۔ (۳۳)

اب ذرا ایک نظر اس پر بھی ڈالتے ہیں کہ کس پر خرچ کریں؟

رسول اللہ ﷺ کی خدمت میں نبیِ تمیم کا ایک شخص حاضر ہوا اور عرض کیا کہ میں بہت مالدار ہوں اور میرے اہل و عیال بھی ہیں اور مہمانداری بھی خاصی ہوتی رہتی ہے، آپ ﷺ مجھے یہ بتائیے کہ میں کس طرح خرچ کروں اور اس معاملے میں کیا کروں؟ آپ ﷺ نے فرمایا اپنے مال سے پہلے زکوٰۃ نکال اگر وہ زکوٰۃ کی مقدار کو پہنچتا ہے، اسلئے کہ زکوٰۃ مال کو خباث سے پاک کر دیتی ہے اور پھر اقرباء سے مالی صلہ رکھی کر اور سائل، پروری اور سگین کے حقوق کی نگہداشت کر، اس شخص نے عرض کیا، یا رسول اللہ ﷺ اس تمام تفصیل کو جامع اور مختصر الفاظ میں فرما دیجیئے (کہ میں اسکو دستور زندگی بنا لوں) تب آپ ﷺ نے یہ

آیت پڑھ کر سنادی: 'میں ادا کرو قرابت والوں کو انکا حق اور مساکین کا اور مسافر کا اور تاجر ہرگز خرچ نہ کرو۔' سائل نے یہ سن کر عرض کیا کہ بس میرے لئے یہ کافی ہے۔ (۳۴)

لیجئے جناب! یہاں انفرادی ہیئت بھی آگئی جو کہ قومی ہیئت کا ایک ذریعہ ہے، اور نکال زر کی بھی جڑ نکلی اور وہ بیان کردہ ناجائز ذرائع بشمول ذخیرہ اندوزی اور ملامت وغیرہ سے بھی جان چھوٹ گئی۔

یہ اللہ کے نبی ﷺ کی تعلیمات کا اعجاز ہے کہ آپ موجودہ نظام کو مت چھیڑیے، حکومت کو اپنا کام کرنے دیجئے، صرف اپنے طور پر ہی زیادہ نہیں تو صرف اوپر بیان کردہ تعلیمات نبوی ﷺ پر ہی عمل کر لیجئے یعنی 'انفرادی معیشت' کی اصلاح کر لیجئے اور پھر دیکھئے کہ زندگی کتنے توازن کیساتھ گزرتی ہے اور معاشرے میں موجود معاشی عدم توازن کس خوبی کیساتھ ختم ہوتا ہے۔

نُپ لباب

کوئی بھی شخص اگر دولت اپنے پاس سمیٹ سمیٹ کر رکھے اور اسکو جمع کرنے یا خرچ کرنے میں محض اپنے ذاتی مفاد کو ملحوظ خاطر رکھے تو یہ صرف معاشرے کیلئے ہی نقصان دہ نہیں بلکہ انجام کار اسکا نقصان خود اس شخص کو بھی ہوگا۔ اگر ہر شخص دوسروں کو نقصان پہنچائے بغیر اسکا مال کی کوشش کرے اور پھر اپنے کمائے ہوئے مال کو خرچ کرنے میں کفایت شعاری اور لہذا باہمی کو ملحوظ رکھے تو معاشرے میں معاشی ہمواری پیدا ہی نہیں ہو سکتی۔ کیا آپ جانتے ہیں کہ McDonald اور KFC وغیرہ میں ایک برگر کی چھٹی قیمت ہے وہ ایک غریب آدمی کی تین وقت کی روٹی کیلئے کافی ہے۔ ہمارے معاشرے میں ایسے لوگ بھی موجود ہیں جو پانی میں مرچیں گھول کر سالن کے طور پر استعمال کرتے ہیں۔ کیا ہماری کمائی پر ان لوگوں کا کچھ حق نہیں ہے؟ کیا ہم سے آخرت میں ان لوگوں کے بارے میں کچھ ہانڈس نہ ہو گی؟

موجودہ حالات پر ایک سرسری ہی نگاہ بھی سامراجی نظامِ معیشت کے جاہل اثرات کو ظاہر کرنے کیلئے کافی ہے۔ رہی وہی کس کس ہماری کرنسی کی گرتی ہوئی ساکھ نے نکال دی ہے (یہاں مضمون کی طوالت کے خوف سے اسلام کے مالیاتی نظام کو زیر بحث نہیں لایا گیا۔ اس سلسلے میں تفصیلات کیلئے دیکھیے اسلامی ریاست کا مالیاتی اور بینکاری نظام (۳۵) اور اسی قسم کی دوسری کتب)۔ نوجوان نسل انتہائی مایوسی اور ذہن پریشان کا شکار ہے (۳۶)۔ ہر طرف نفسا نفسی کا دور دورہ ہے۔ خود مرضی اپنی انتہا دس کو پہنچی رہی

حیات بعد الممات۔ قدرت الہیہ کی ظاہری علامات

محمد اعظم سعیدی

مہتمم جامعہ اسلامیہ کورسے وال، کراچی

فلقدنا اضربوه ببعضنا كذالك يحيى الله الموتى ويريكم ايته لعلكم تعقلون۔

ترجمہ۔ سو ہم نے کہا کہ اس کے ایک حصے (نکلوے) سے اس مقتول کو مارو۔ اسی طرح زندہ فرمائے گا اللہ تعالیٰ مردوں کو اور وہ جنہیں اپنی نشانیاں دکھاتا ہے تاکہ تم عقل سے کام لو۔ (سورہ بقرہ آیت ۷۳)

اس میں لفظ ایضاً استعمال ہوا ہے جو کہ اصل موضوع سخن ہے مگر پہلے یہ دیکھنا ہے کہ آیت کا معنی و مضمون اور مراد کیا ہے۔ آیت ہر قسم کی عقلی و نقلی دلیل کو کہتے ہیں جبکہ اس کا معنی برہان، علامت و نشان، ذات اور جماعت بھی ہے۔

آیت کا معنی، نشان، حجت ظاہری، بالکل حق، جس میں شک کی گنجائش نہ ہو۔ قرآن، توریت، انجیل کا فقرہ یعنی کتب سماوی کا جملہ (فیروز اللغات ص ۳۹ مطبوعہ فیروز سنز سن مدارو)

صاحب تفسیر کبیر امام فرالدین رازی کہتے ہیں قرآن کے جملہ آیات اس لیے کہتے ہیں کہ وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے دلیل، یا حضور اکرم ﷺ کی نبوت کی علامت و نشانی ہوتی ہے۔ یا ایک مفہوم پر مشتمل حروف کا مجموعہ ہوتا ہے یا اپنے ما بعد کلام سے منفرد یا انسانی کلام سے علیحدہ ہونے کی پہچان ہے (بحوال تفسیر نعیمی زیر آیت ۱۳۵)

سید قائم محمود لکھتے ہیں (آیت) نشان، علامت، طرز، مصرعہ، قرآن کا وہ جملہ جو اپنے معنی کو ایک حد تک مکمل کر لے جس کی ابتداء اور ایک انتہا ہو۔ چوری کا نجات کو ایک علامت قرار دیا جا سکتا ہے۔

اور بعض مصائب بھی ایک آیت کہلا سکتے ہیں۔ قرآن میں آیت کا لفظ عبرت کے معنوں میں بھی استعمال ہوا ہے۔ اور قرآن کے ان جملوں کو بھی جو اپنا ایک واضح آغاز اور انجام رکھتے ہوں آیت کہتے ہیں (شاہکار اسلامی انسائیکلو پیڈیا ص ۶۱ مطبوعہ المصطلح پبشران و تاجران کتب لاہور سن مدارو)

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے قیامت کے بعد مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے کے لیے ۱۴ لے سے اپنی قدرت کاملہ پر بطور دلیل ظاہری آیت و علامت کا اظہار فرمایا ہے اور عقل مندوں کو یہ دعوت دی ہے کہ وہ اس ظاہری علامت و حجت میں غور و فکر کر کے ایک نظیر سے دوسری نظیر کو تسلیم کر لیں اور یہی عقل مندی کا تقاضا ہے۔ اب دیکھنا یہ ہے کہ وہ دلیل یا علامت کیا ہے جس کو اللہ تعالیٰ نے مردوں کو دوبارہ زندہ کرنے پر اپنی قدرت کے لیے بطور نشانی ظاہر فرمایا ہے۔ اگرچہ چند دوسری نشانیاں بھی سورہ بقرہ کی مختلف آیات میں اظہر من الشمس ہیں مگر اس حجت ظاہری کے قریب ترین جو واقعہ ہے وہ ایک مخصوص چمچنے کو ذبح کرنے اور اس کے گوشت کے کسی ایک حصے کو کاٹ کر مقتول شخص کے جسم پر مارنے سے مقتول کے زندہ ہو کر اپنے قاتل کا پتہ بتانے سے متعلق ہے، اس واقعہ کی مختصر تفصیل کچھ اس طرح ہے۔

بنی اسرائیل کے ایک دولت مند شخص حامیل کو اس کے ایک رشتے دار نے یا بقول سدی اسکے بیٹا زاو بھائی نے یا ایک قول کے مطابق اس کے سگے بھائی نے (بحوالہ ج ۳ ص ۳۰۳ مطبوعہ دار الفکر بیروت سن طباعت ۱۳۱۴ھ) اسے قتل کیا اور الزام دوسرے لوگوں پر رکھ دیا۔ پھر مدعی اور مدعیان علیہ دونوں قاتل کا معلوم کرنے کے لیے حضرت موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہوئے تو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے فرمایا کہ بغیر ثبوت کے کسی کو قاتل ٹھہرانے سے پہلے اللہ تعالیٰ کے حکم کے مطابق تم ایک چمچرا ذبح کرو، پھر اسکے گوشت کا کوئی ایک حصہ اس مقتول کے جسم پر لگاؤ تو وہ مقتول زندہ ہو کر تمہیں اپنے قاتل کے بارے میں بتا دے گا پتا چنچ چنچ کیا گیا اور اس کے جسم میں سے ایک حصہ (بقول شیخ الحدیث علامہ غلام رسول سعیدی (گائے) کے جسم کے حصے میں مختلف اقوال ہیں مثلاً زبان، دم، کان، ہڈی اور دل وغیرہ۔۔۔ تبیان القرآن زیر آیت ۷۳) کاٹ کر مقتول کے جسم پر مارا گیا تو وہ کچھ دیر کے لیے زندہ ہو گیا اور اپنے پیچھے کی بطور قاتل نشانہ دی کر کے پھر مر گیا، یہ ہے اس واقعہ کا خلاصہ جسے تقریباً ہر مفسر نے بیان کیا ہے۔

اللہ تعالیٰ نے اس واقعہ کو اپنی قدرت کاملہ کی ایک نشانی قرار دیا ہے کہ جو ایک مقتول کو چالیس سال بعد (مدارک ج ۱ ص ۳۴ زیر آیت ۷۳) دنیا میں ہی دوبارہ زندگی عطا فرما سکتا ہے وہ قیامت کے بعد تمام انسانوں کو بھی دوبارہ زندہ فرما سکتا ہے جس طرح اس مقتول نے چالیس سال بعد زندہ ہو کر دنیا میں

اپنے ساتھ پیش آنے والے واقعہ کو تمہارے سامنے پیش کیا ہے اور اپنے قاتل کی نشاندہی کی ہے۔ اسی طرح بعد قیامت زندہ کیے جانے والے جملہ انسان اپنی دنیاوی زندگی سے متعلق تمام سوالات کے جوابات دینگے اور اپنے اعمال و افعال کی تصدیق خود ہی کریں گے۔ لہذا اللہ تعالیٰ نے جنہیں اپنی قدرت کا یہ نمونہ دکھا دیا ہے تاکہ تم اس نظیر پر غور کر کے قیامت کے بعد والی نظیر پر ایمان لے آؤ۔ نیز اللہ تعالیٰ ایسی نشانیاں اس لئے ظاہر فرماتا ہے کہ ایک تو تم عقل سے کام لے کر اس کی قدرت کاملہ پر استدلال کر سکو اور دوسرا جنہیں یہ معلوم ہو جائے کہ اللہ تعالیٰ ہر بات پر قادر ہے۔ چنانچہ صاحب مدراک لطیف ریسکم اللہ کے ضمن میں لکھتے ہیں وہی ان من قدر علی احیاء نفس والحدہ قدر علی احیاء جمیعہا یعنی جو ذات ایک مردہ کو زندہ کر سکتی ہے وہ تمام مردوں کو بھی دوبارہ خلعت حیات عطا کر سکتی ہے (مدراک ج ۱ ص ۴۴ زیر آیت ۷۳)

چھڑاؤں کرنے اور اس کے ذریعے قاتل کا پتہ لگانے کو ایک ہی واقعہ قرار دینا اگرچہ لقم قرآن کے اس لئے خلاف ہے کہ قرآن مجید میں واؤ سے جتنے واقعات بیان ہوئے ہیں وہ سب اپنی نوعیت میں مستقل واقعات ہیں، اور یہ دونوں واقعات بھی الگ الگ واؤ سے بیان کیے گئے ہیں پھر عاقبت کے قتل ہونے اور چھڑے کو تلاش کر کے ذبح کرنے کے درمیان ۴۰ سال کا وقفہ ہے، اس دوران لاش کا بے گورہ کفن پڑنے رہنا، لاش کا گلنے مرنے اور متعفن ہونے سے محفوظ رہنا، موسمی اثرات و ماحولیات کا اثر وغیرہ قبول نہ کرنا، ایسی خلاف مشاہدہ باتیں اس تصور کو تقویت دیتی ہیں کہ چھڑاؤں کرنے کے حکم کا پس منظر کوئی اور واقعہ ہے۔ نیز طرہ یہ کہ چھڑاؤں کرنے کا حکم واقعہ قتل سے چالیس سال پہلے دیا گیا تھا۔ یہ اور اس طرح کے مزید دلائل ان دونوں واقعات کو الگ الگ ثابت کرتے ہیں مگر اسلاف مفسرین کی رعایت و تتبع میں ان دونوں واقعات کو تطبیق کی لڑی میں پرو کر ایک دوسرے سے جوڑا جاسکتا ہے۔

دونوں واقعات میں تطبیق یہ ہے کہ بنی اسرائیلیوں کی کسی سرکشی، حکم عددی یا چھڑے پرستی پر بلور سزا انہیں چھڑاؤں کرنے کا حکم دیا گیا۔ تو ان کی پہلو تھی، بہانے بازی اور جیل و جنت کے سبب ۴۰ سال بیت گئے، بالآخر جب دنیا کا مہنگا ترین وہ چھڑاؤں کر لیا گیا تو تین اس وقت عاقبت قتل ہو گیا اور قاتل نے الزام دوسروں پر دھریا۔ پھر موسیٰ علیہ السلام کی خدمت میں حاضر ہو کر قاتل کو بے نقاب کرنے کی درخواست کی۔ تو حضرت موسیٰ نے انہیں اللہ تعالیٰ کا یہ حکم سنایا کہ اسی چھڑے کو ذبح کرو اور اس کے گوشت کا ایک حصہ مقتول کی لاش پر مارو تو وہ زندہ ہو کر قاتل کے بارے میں خود ہی بتا دے گا۔ چنانچہ اس

حکم پر عمل ہوا اور مقتول نے زندہ ہو کر بتا دیا کہ مجھے میرے بھتیجے نے قتل کیا ہے۔

دوسری تطبیق یہ ہو سکتی ہے کہ واقعی مقتول کے قاتل کو بے نقاب کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ نے انہیں چھڑاؤں کرنے کا حکم فرمایا مگر بنی اسرائیلی قاتل کو چھپانے اور چھڑے سے اپنی عقیدت و محبت (جو سامری کے چھڑے سے انکے دل میں درآئی تھی) کے باعث اس حکم پر عمل کرنے سے پہلو تھی کر رہے تھے جب کہ اللہ تعالیٰ قاتل کو بے نقاب کرنے کا ارادہ فرما چکے تھے۔ بنی اسرائیل جیسے جیسے جیتیں کر رہے تھے اللہ تعالیٰ بھی اسی طرح ان کے لئے سخت شرائط میں اضافہ فرماتے گئے بالآخر انہوں نے انشاء اللہ کہا اور شرائط کے مطابق وہ چھڑاؤں تلاش کر لیا، پھر اسے ذبح کیا اور اس کے گوشت کا ایک حصہ مقتول عاقبت کے جسم سے لگا دیا تو اس نے زندہ ہو کر بتا دیا کہ میرا قاتل میرا بھتیجا ہے، وہ مقتول جو ۴۰ سال تک بے گورہ کفن، صحیح سالم پڑا ہوا تو یہ بھی قدرت الہی پر ایک دلیل ہے یعنی اللہ تعالیٰ اس بات پر قادر ہے کہ وہ چالیس سال تک اس مقتول کو جوں کا توں رکھے اور اسے گوشت خور حیوانات و حشرات الارض سے بچائے رکھے جیسا کہ اس ذات قدر نے فرعون کی لاش کو ۴۰ سال تک دریائے نیل کی ریت میں بحری حیوانات اور زمین کی دست برد سے محفوظ رکھا یا حضرت عزیر علیہ السلام کو حالت نیند میں وہ بھی کھلے میدان میں ایک سو سال تک اور اصحاب کعبہ کو بھی ۴۰ سال تک عمار میں اسی لباس میں بحفاظت رکھا یا حضرت یونس علیہ السلام کو باختلاف روایات پانچ سات یا چالیس دن مچھلی کے پیٹے میں بحفاظت زندہ و سلامت رکھا۔ چنانچہ اسی ذات قدر نے اپنی قدرت سے اس عاقبت مقتول کے جسم کو بھی ۴۰ سال تک بحفاظت رکھا اور اس مذبح چھڑے کے گوشت کو قاتل کو بے نقاب کرنے کا سبب بنایا ہو۔ نیز بنی اسرائیل کے لیے یہ کوئی نیا واقعہ نہیں تھا بلکہ تیرا ان قرآن ج ۱ ص ۴۵۳ کے مطابق اس سے پہلے بھی اللہ تعالیٰ نے سز بنی اسرائیلیوں کو زندہ فرما کر انہیں اپنی قدرت کا کرشمہ دکھایا تھا۔

اسلاف مفسرین کی مطابقت کے باوجود حقیقت یہ ہے کہ چھڑاؤں کرنے کا حکم اور عاقبت کا زندہ ہو کر اپنے قاتل کی نشاندہی کرنا یہ دونوں الگ الگ مستقل واقعات ہیں، چھڑاؤں کرنے کا حکم عاقبت کے قاتل کی نشاندہی کے لئے نہیں تھا بلکہ اس حکم کا پس منظر یہ معلوم ہوتا ہے کہ بنی اسرائیل صدیوں تک مصریوں کے ساتھ رہنے کے باعث گنو سال یعنی چھڑاؤں پرستی میں مبتلا ہو گئے تھے، پھر حضرت موسیٰ علیہ السلام پر ایمان لانے کے بعد اگرچہ ملامت چھڑاؤں پرستی ترک کر چکے تھے لیکن چھڑے سے ان کی انیسیت اور تعظیم و احترام باقی تھا۔ یہی وجہ تھی کہ جب سامری جاؤدو نے چھڑاؤں کو تواسے دیکھتے ہی سارے بنی اسرائیلی عہدہ ریز ہو گئے تھے۔ اللہ تعالیٰ نے ان کے دلوں سے چھڑے کی محبت کو مکمل طور پر نکالنے اور اس